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Kisebbségi blokk, vagy liberális paktum ?
Fischer József dr. nyilatkozata a Magyar Párt és a kormánypárt tárgyalásaitól A bánáti néppárt sem akar egy listán szere­

pelni a liberálisokkal-
Cluj-Kolozsvár, január 29. Az Uj Kelet 

■'■écsitcjátel.) A kisebbségi közéletben a szen- 
ió er.-jrv.ri hatott a lapoknak az a híradása, 

o Magyar Párt állitólag megegyezést lé­
ceit 3 községi választásokra vonatkozólag a 

ralis párttal. Aunálii kább keltett feltűnést 
D ?zámos helyen kínos feltűnést ez a hir, 
sert tudvalevő, hogy a Magyar Párt kezde 
^éuyezésére egy kisebbségi blokk volt alakuló- 
:v% amelynek célja az volt, hegy az összes 
.,.jéhi kisebbségek egyesített erejével ieyekez- 
-rLfck a választásoknál a kisebbségi k mt kányos 
V».iveit kielégíteni. Annakellenére, hogy a 
^íao'var Párt részéről a liberálisok tál folyó 
tárgyalásokról hivatalos nyilatkozat errevonat- 
;-..'Alaz rum történt, viszont a megegyezésről 

j direkt-: sem cáfolták meg és ennélfogva 
. jak tisztán a helyzetet, szükségesnek 

ír - ebben a kérdésben megszólaltatni dr. 
Fächer Józsefet, az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
' -vétség elnökét, aki a zsidóság részéről részt- 
Te * a Magyar Párttal folytatott tárgyaláso- 
s ; . Dr. Fischer József a köveiket őket mon­
dotta :

— N>-pik óta kering az ellen őrizhet etlen hir, 
1 a M.igyir Píirfc a községi választások 
...eo-i u . orális párttal mvgeryizett. Nincs 

módomban a való tényállást megái lapítani és 
irMrt: e -revon-tkozó híresztelést ciak a leg*
; -jobb -enfAnással fogadhatok.

— A kérdés mindenesetre közelről érdekli a 
: ló v, la-ztási blokkor, melynek magatartását 
:zy ily paktum lényegesen befolyásolná.

A rsidó választási blokk kezdettől fogva 
í: n az állásponton volt, hogy elsősorban a 
•-.-•tbbsége'; között kell az együttműködésre 
vozatkozólag megállapodásnak létrejönni, a ki* 
-• b égek egységes választási frontja igyekez- 

s 1 áu a többségi pártokkal szemben az 
~:t viszonyok között elérhető maximális ered- 

onyeke: kiharcolni.
— Ez az álláspont jutott kifejezésre azon tár- 

• -vl .tok során is, amelyeket a zsidó választási 
■Ak a községi választások tárgyában a Ma- 
-r Párt megbízó ttjaival folytatott. A Magyar 

ó :: tárgyaló megbízottjai teljesen osztották 
2 nézetünket. Mindnyájunk előtt világos 

-0ib hogy a kisebbségek összefogása a küszö- 
' a álló községi választások jelentőségét is meg- 

--•adó fontossággal bir, mert kezdetét jelenti 
'íj uj, egészséges felfogás kialakulásának, hogy 
'• i. a kulturális és sok más kérdésben egysé- 
ó-sen háttérbe szorított kisebbségek közös erö- 
>• törekedjenek az ig*zi jogegyenlőség és egy 

-- mekratikusabb jövő kiharcolására.
— á Magyar Párttal folytatott tárgyalások 

ícuvezö eredménnyel biztattak és részletekig 
megállapodások is jöttek létre, amelyek 

ä két párt vezetőségének ratifikálásától tétettek 
függővé.

— A zsidó" választási blokk vezetősége foglal­
kozott is e megállapodás- tervezettel és eredeti 
-elfogásához képest meg is adta ahhoz hozzá 
jinüáeát, egyben azonban kifejezést adott azon 
"^fogásának, hogy az adott viszonyok között 
ez a választási megegyezés nem szolgálhat 
uarci riadóul a többségi pártokkal szemben, 
fifa kell tehát törekedni, hogy, amennyiben 
•fchet, az összes pártokkal egyetértésben, párt­
ái listát kell létrehozni, de ha ez lehetséges 
uem volna, a kisebbségi pártok igyekezzenek 
szzal a többségi párttal megegyezésre jutni, 
^üQely a legtöbb biztosítékot nyújtja arra, hogy 
3 kisebbségek a városi tanácsokban aránylago-

san legyenek képviselve és hogy politikámén» 
.es. tiszta, demokratikus és előrelátó városi 
gazdálkodás váljék lehetségessé.

— Ily körülmények között meglepne, ha a 
Magyar Part a kisebbségekkel való további 
tárgyalás mellőzésével akár a liberális, akár 
más párttal való megegyezés által kész hely­
zetet teremtene, mert hiszen ez égyet jelen­
tene azzal, hogy a Magyar Párt nem kíván a

többi kisebbségekkel együtt haladni.
— Mi mindenesetre nyug odtan bevárjuk a fej­

leményeket és a jövőbeli magatartásunkat at­
tól tesszük függővé, hogy a híresztelésekből 
mi a valóság. Egyelőre szervezkedünk. Bizony­
ságát fogjuk adni annak, hogy a zsidóság úgy 
mennyiségileg, mint minőségileg fontos tényező, 
melynek erejével a közégi választásoknál is 
számolni kell.

Lepadaln miniszter elutazása után
(Cluj-Kolozsvár, január 29. Az Uj Kelet iu 

dósiíójatól). Lepadatu miniszter tegnap este 
félbeszakította a községi választások ügyében 
folyó tárgyalásokat és visszautazott Bukarestbe. 
Arról, hogy a miniszter milyen eredménnyel 
számolhat be kolozsvári missziójáról, semmi­
féle hivatalos közlés nem történt. Mnresan 
Septimiu vármegyei prefektus mindössze annjic 
közölt a nyilváuossággal, hogy a miniszter 
kolozsvári tartózkodásának egyedüli célja: a 
liberális párt helyi tagozatát instrukciókkal 
ellátni a községi választásokkal kapcsolatban. 
Ezt a diplomatikusan semmitmondó kijelentéit 
megcáfolja azonban az a tény, hogy Lepadatu 
miniszter elutazásával a fór on on megindult 
választási küzdelem már , 3»«hu
zódott a ki párnázott ajtós mögé is a Táros 
ismét visszanyerté rendes külső képét. Á-. 
egyes csoportok a kulisszák mögött tárgyalják 
meg a liberális párt psktumajántatával megvál­
tozott helyzetet és ugyanakkor egymás felé is 
orientálódnak, hogy minél nagyobb auspiciu- 
mokky.l léphessenek az urnák elé.

Ugyancsak Lepadatu miniszter kolozsvári 
tartózkodásával és a közsési választásokkal van 
kapcsolatban az, hogy a lib ralis párt hivata­
los orgánuma, az „Infratirea“, melyet éppen 
egy évvel ezelőtt szüntettek be anyagi okok­
ból, hétfőtől kezdve ismét megjelenik.

A látszólagos szélcsendet csak a választások

I technikai előkészületei tarkítják valamennyire,
1 de ezek az előkészületek is olyan vontatottan 

haladnak, mintha az illetékes tényezők arra a 
pillanatra várnának, amikor a választási ténye­
zők végre kilépnek zárkózottságukból. Kolozs­
vár szavazási körzetekre való felosztásának ma 
kellett volna megtörténnie, de a felmerült 
technikai nehézségek miatt erre csak a jövő 
hét elején kerül sor.. Utalea Oetavian dr. pol­
gármester nyilatkozata szerint a körzeti beosz­
tás legeikafmssabb megoldása az lenne, ha a 
körzetek egybeesnének a közigazgatási terüle­
tekkel, amelyekből hat van Kolozsváron. En­
nek a tervnek azonban nagy akadálya az, 
hogy a választási névjegyzékek betűrendben 
vannsk összeállítva, tekintet nélkül arra, hogy ki 

, mUyik kér? létben Jakik és ilyen beosztás mei- 
! lett nagyon könnyen megeshetne, hogy az & 

választóaki Monostoron lakik, nevének kezdő­
betűje miatt a hóstáti körzetben volna kény­
telen szwazni.

Nem kevésbé komplikált az eljárás a fal­
vakban. A törvény előírja, hogy minden köz­
ség önállóan sssvaz, viszont a megyében van^ 
nak falvak, ahol alig húsz választó van, 
akikért nem lehet egy egész apparátust beállí­
tani. A vármegyeházán állandóan folynak a 
tanácskozások ezeknek a technikai nehézségek­
nek a megoldásáról, végleges döntést azonban 
még nem sikerült hozni.

Temesváron nem sikerült a paktum
Temesváron a tegnap délutánra jelzett párt­

közi konferenciát megtartották az Összes pártok 
képviselőinek részvételével. Lucian főpolgár 
mester megnyitóbeszéde után Cig&reanu Livius 
dr., a nemzeti párt bánáti tagozatának elnöke 
emelkedett szólásra és kifejtette, hogy pártja 
nak álláspontja szerint a községi választások 
igenis politikai jellegűek. Politikai jellegűek 
annál is inkább, mert a tanácsok egy-egy tagot 
küldenek ki a szenátusba és ezenkívül ők vá 
lasztják meg a polgármestereket i?. Már pedig, 
bár nem volna szabad úgy legyen, sajnos, 
nálunk a polgármesteri állás politikai jellegű. 
Époen ezért a nemzeti partnak az a jelszava, 
hogy le az álarccal. Nyíltan megmondjuk,-hogy 
nem szavazhatunk olyan listára, amelyben 
egyetlen liberális is helyet foglal. Felhasználja 
az alkalmat és a megjelent kisebbségi vezérek 
figyelmét felhívja arra, hogyha demokratikus 
körülmények között akarnak élni, tudják: mi 
a kötelességük. A nemzeti párt programja is­
meretes és el is várja az összes kisebbségektől, 
hogy velük haladjanak, annál is inkább, mert 
elég szomorú tapasztalataik lehetnek már a 
jelenlegi rezsim ténykedéseit illetőleg.

Cigareanu ezt a beszédet el akarta mondani 
magyarul és németül is, de az elnöklő polgár- 
mester megvonta tőle a szót. Erre a nemzeti- 
pártiak tüntetőleg elhagyták a termet.

Gábriel, a munkásság képviselője emelkedett

szólásra és a szocialista munkásság nevében ki­
jelentette, hogy nem kivannak résztvenni a 
polgármester által proponált listán s csak azok­
kal a pártokkal hajlandók együttműködni, ame­
lyek demokratikus érzelmei nyilvánvalóak.

Math Gráspár dr., a svábok képviselője ki­
jelenti, azzsl a megbízatással jött az értekez­
letre, hogyha a többi pártok elfogadják a lis­
tát, ő is csatlakozzék ahhoz. Miután az előtte 
felszólalók elutasították a javaslatot, ö is ezen 
az állásponton van. A svábság csak azon pár­
tok törekvéseit hajlandó támogatni, amelyek a 
gyulafehérvári határozatokat programjukba ík- 
tatták, mert csak ezektől várhatja a romániai 
kisebbség sorsa javulását.

Veterani dr., a Magyar Párt nevében kije­
lenti, hogy amíg a pártközponttól nem kap 
végleges utasítást, nem foglalhat állást sem pro, 
sem kontra.

Grofsoreanu Cornel a néppárt nevében ki­
jelenti, hogy nem vehetnek részt egy listán a 
kormánypárt jelöltjeivel.

Glrofeoreanu bejelentése szenzációként hatott.
Dr. Vértes Adolf, a zsidóság képviselője, 

konstatálja, hogy jóslása beteljesedett. Első pil­
lanatban mondotta, hogy ennek az akciónak a 
polgárság köréből kellett volna kiindulni és nem 
a polgármestertől.

Befejezésül Lucián főpolgármester rezignált 
hangon sajnálattal látja, hogy törekvései hiába.
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UJ KELET
Va-^- V°u^' A® 1!)íenci0Ja tiszta volt és I a polgármester kijelentette, hogy jelentést tesz 
^aJn J1» hogy félreértették. Az értekezletet be- I felettes hatóságainak a történtekről és az adott 

nyilvánították. Az értekezlet után utasításokhoz fog ragaszkodni.

Manifesztumot bocsátott ki az egyesült ellenzék
ellenzéki pártok közös manifesztnmban proklamáljak az antiiiberális 

« \°L“anyfajl}Iás^ e.setén kötelezik magokat a közigazgatási reform eltör­
lésére, a községi választások megsemmisítésére és a liberális rezsim büoöseinek

bíróság elé való állítására
Elvben létrejött az egységes ellenzéki blokk

[B"curesü Bukarest, január 29. Az Uj Kelőt tudósítójától.) A3 egyesült ellenzéki pártok
Dortobíf3 ]Z*n,lfeZ hm0t, í-6íí!/f- kÓ'Z,Zé’ ampJyb'n ^ivjik az összes parlamenti partokat és cső- 
po. tokát, lépjenek be a községi választások id j -re alakítandó antiliberális blokkba.

Az egyesut ellenzék kötelezi magát arra, hogy kormányra jutás esetén:
1. hevenytelenitik, illetve eltörlik a közigazgatási törvénvt.
2. Megsemmisítik a községi választásokat és
S. A bíróság ele állítják, illetve megbüntetik mindazokat a tisztviselőket, akik a liberális 

'ormanynak, erőszakos és kizsákmányoló politikájában segédkezet nyújtottak
Az egyesült ellenzék egyébként ma délelőtt ülést tartott amelyet délután is a

MS Ä
Egyúttal az antihberalis blokk megalakulásának részleteit is megvitatták.
*7. tiOTTOofílt- ------- - L___ 1 t • t • , ***¥_

után ísmé. ü;ési tartott. Megállapították, ho2V.Az ®gyeshlt ellenzéknek ezt az óriási hord 
erejű közös manifeszt urnát hosszas tárgyalások 
előzték meg. Tegusp délután 1 órakor átnyuj 
rótták a paresztpártnak a nemzeti párt hivata­
los határozatát. Fel négy órára összehívták a 
paraszt párt vezérlő bizottságát, amely 8 óráig 
tárgyalta a nemzetiek jegyzékét. A tárgyalás 
roi nem adtak ki semmiféle kommünikét. Fél 
10 árakor összeült a két párt vezérlő bizott­
sága es éitólutámg közös megbeszéléseket foly­
tatta*. Éjfélkor r. tárgyalásokat féibeszakitot 
ta*, anélkül, hogy határozatot hoztak volna. 
Ma délelőtt folytatják a megbeszéléseket.

A „Dimineat itt-nak Maniu újabb interjút 
adót. amely szerint a kormány mindent el­
követ, hogy kény uraim át meghosszabbítsa. Ez 
azonban aligha fog neki sikerülni, ha igen 
akkor ez katasztrófahoz fog vezetni. Enn°k 
tudatában a nemzeti Pirt featartja fúziós elő 
terjesztése!, mert meggyőződése, hogy csakis a 
demokratikus erők egyesülése állíthatja vissza 
ismét a régi jogrendet. Ha azonban a paraszt- 
prt a fúzió eilen foglal állást, akkor is akol 
laboralas utján létrejön a demokratikus erők
egyuL működésé. Akciónk tehát feltétlenül si- 
kerrel fog járni.

A néppárt végrehajtó bizottsága tegasp dél-

k fflrthi messiás
— Eegény —

Irta Jacob Wassermann

a néppárt felhívása ez összes ellenzéki erők 
együttműködésére a községi választásoknál még 
nem talált visszhangra és ezéra megbízták í 
PeAoyid volt minisztert, tegye meg est azt 
előterjesztést élőszóval is a nemzeti pártnak s 
(regát, hogy közölje ugyanezt a parasztpárttal.

Mindketten még ma délelőtt érintkezésbe 
lopnék a pártokkal és délután fél G órára a 
végrehajtóbizottság ismét összeül, hogv a két 
megbízott tárgyalásaikról referáljanak.

A nemzeti párt és a parasztpárt közötti tár- 
vj a lások sikerrel való kecsegietése egyesek 
szerint arra határozta el a kormányt hogy 
tanulmányozza, hogy maként lehetne''a községi 
választásokat elhalasztani.
,, A Parasztpárt és a nemzeti párt közötti 
argyalasokban a következő határozatot hozták :

A két párt közötti megegyezés a kolla- 
borálás tekintetében megkötöttnek tekinthető.

Az Áverései párt határozata ügyében 
kimondották, hogy elvben hozzájárulnak az 
egysége- ellenzéki blokk megalakításához, 
a községi választásokra, amelybe beléphet- 
ne*i az őes-zes politikai pártok a cuzisták és 
a kommunisták kivételével.

__ A ma* tárgyalások után a következő kom­

münikét adták ki:
Figyelembevé ve a rövid időt „mni 

gyalásokra rendelkezésre áll, az egyesüli Vár' 
zéki pártok elhatározták, hogy i-U C Íen" 
nyilatkozatot olvasnak fel, amelyben niíbaii 
nak a választások kiírása ellen Mivel ltak°2‘ 
jolt ülés a parlamentien, a dekiarátió^L??1 
fogja felolvasni Maniu Gyula. üetton

Jttdra art, hogy milyen körül négy* .. 
zott irtás ki n választásokat, azok foli- 7 
tudatában az ellenzék hozzájárul ahhoz^?6* 
az egysége, fronti, belépjenek az össze,' dl® 
zéki erők, melyek azonban bizonvo- fent 1 "
ségekneb kell magukat alávessék.^

, L Eőfolezik migukat arra, hogy fenr 
manyrajuAsuk esetén megsemmisiuk l t 
igazgatási törvényjavaslitot. 50í'
és 4meg8emmÍSÍtÍk * kÖZS^ választások,t

all 3‘ Eujurást if,ditaüak azon köztisztviselők 
el.en akik a választások törvénytelenségben 
segédkezet nyújtanak a kormánynak °

Ma este összeült ismét a kért pirt egyé-.., 
vezetősége, hogy a sajtó részére ilyet fej“5.' 
oen Kommünikét szővegezzen meg.
, A 1 'V1® tehít og.yelőre lekerüit napirendi] 
es clupán kollaborálás tekin.eíében A ,L 
wegiUapodis a két pirt között. Pollikéi kötik 
meg vaunak győződve arró , hogy ez , m° 
allspodás alapját képezi a jövendő fúzión,k 
melyet most csak az idő rövidségére való te.’ 
fem?ettel nem hajtottak végre.

Ellenzéki körökben a Inngulat rendkívül 
opti misztikus.

Bukarest, január 29. A kamara ma délutáni 
ütésen S-efsn Jón aieinök, miután látta, ho>v 
az uiés határozatképtelen, az ülést berekésztetta 
és kozooe, ^ hogy a fogköz debbi hétfőn lein. 
A szená usbän hasonlóan jártak el.

Gjfornor&étzavar oknál, fői 
fuvődásnál, f őlbőfögésnél, ét 
™&¥ta!anságnál 1—2 pohár ter­
mészetes „Ferencz Józsefi keserüviz ala­
posan kitisztítja az emésztés útjait. Köz­
kórházi jelentésekben olvassuk, hogy a 
betegek a Ferencz, Józ&ef vizet 
nagyon szívesen isszák és általánosan 
dicsérik. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gén arcban és füszerüzletekben. 9
MrdÍté?étVÍ1SSa Cl 32 Üj Kslet k™yvosztílya mú­
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, 7olt az> mintha a puszta levegő is
mamonto borrá vált volna és aki lélekzett, az 
meg !s reszegedett. Királyok reszketni kezdet­
tek trónjukért.

A reggeli pirkadat első fényében Zacharias 
Aaar ott lépkedett a főrabbi háza előtt. Benn 
a gyertyák még lánggal égtek. Fulladt, gyötrődő 

altasok, vad sikoltások, szenvedélyes imák 
fájdalmas nyögések hallatszottak ki a házból? 
foaaivelmerülten folytatta útját kifelé, nyugati 
ranyba, ahol a hazak csakhamar eltűntek a

v .r,e^e 1 Parakban. Az ösztövér ember __
fejen hegyes tölcsérformáju kalappal, amely
voltakfob' ld°k nfab>álya szerint narancssárga 
M)lt, fehér szegéllyel, — ott lépkedett a fák
levelek S ágaÍ aIatt' és a megbámult 
levelek halkan megmozogtak, valahányszor a
-: d7arUuVeg hozFaJ,ok ért- ESy almafa alatt leült 
A ä? ! Naaii belemered t a virradásba. 
A síkság olyannak látszott, mintha nagyot 
nyújtózkodna, terjeszkedne és az álom - hoj. 
lök és varjak képében, - kirepült belese 
A vándor egy fekete táblát és Írószerszámot 
-“^ábó! és álmodozón késedelmes 
ujjakkal betűket vetett rá, aztán szavakat 
egyre biztosabban, egyre gyorsabban. „Nehéz 
az én szajam, mint a gyilkosok szája. Lelkem
resTkető^í'A f h^loykn7 reg§el összeszoritja 
reszkető pilláidat, ahogy jössz felém. Alomban
feküdsz mar és en, az éj fordulásának zöldé j
fényében megcsókolom a ruhádat. Erő, báto--
m£ pVSHkTép és/k?r.afc gögJe semmivé váltak 

ar előtted. Gondoljak-é mosolyogva a jövendő
rÄ üjfongra !épked ^a
perelem a sötétség fele és megveti az esős na­

pokat. Mi van az égen és mi a földön, több 
mint a szerelem, a testek teste és ölek öle P 
A fold emlőjenek titkos izzása lakozik benned 
Megyek az alkonyon átal, ahol az idők szuny- 
nyadnajf az örökkévalóság időtlen egyedülvaló- 
sagaba. Megyek keresni az Istent.“ Az iró- 
vesszo sietve szaladt végig a betűkön és olvas- 
haiatlanna kuszálta őket. Akkor aztán Naár 
nedves fűvel az egészet letörölte és kesernyés 
szajjfdnezett ki a mezőségbe a fölkelő nap 
feie Újra kezbefogta a pala vesszőt és irt, meg- 
fouto tan, es mmdeu vonalat szinte belevéseft 
a tabiaba: „Vájjon van-é isten ebben a vilá»- 
ureS mmdensegbea ? Hadd kiáltok feléje, oda- 
aldozom neki lelkem izzását. Van-é Is tej ho^y 
megbosszulja az igazságtalanságot, a büszkeség 
meebantasat, hogy megalázza az udvaroncot ? 
\an-e egy irgalmas Atya, aki oltja a tüzet ha 
a szegény házát nyaldossa ? Aki őrködik a puszta földön alvó fölött és odút ad a didetö 
kutyának? Hívlak te Örökké Létező és a ö

,a «»,16 napjaid ta-
taW- -f ,Kerestelek. <• sehol sem talál- 
talak Az égnék nincs visszhangja, ha téged
kiadtakr némán merednek az erdők. E^yma-
SSmJToU :Z ■JS2lka jelenvalóságábanV a
ruhtia ZÁ !n koPenyem és fájdalmam 
ruhaja. Szeles a tenger és mély és nincs mé-
ezredek r terj®deImé“ek? de te nem vagy. Év­
ezredek tűnnek el. mint egy mosoly és aki A
fétákkf völlkk&n }lamÍSak és hütelenek pró- 
etakka válnak. Le hagyd a némi moV ueladjon, hadd szökdéSljen a^d’alti pitvarai 

fele. Hol vagy te Isten? Ott vagy-é ahol idő 
ftelkuh az óv és a végtelenséged u’4 z „4° 
sódnak össze, valamint a halottak ? Ott v?»v é"
anoi a nap, nyugat felől kél és a hold kutak 
mélyéből sugárzik ? 4 halótok lói A,,,vagy-é és talán ela.udtad íS gok “4Ä 
Oh, ho,a is szaladok én? A menn^Äk

I van- Ho1 van elég tér a lelkem szá-

.. Amikor elkészüIt az Írással, Zacharias Naar 
összetörve^ a táblát a fa törzsén és a cserepeit
aztán1 föláílí a ViiM§ táj’a felé- Akkor
aztan fölállt es elindult a házak felé

menettel találkozott, zsidó fér­
fiak es nők kezükben égő gyertyák. Négy Iia-
fiatö fegy,bl.b4rbaildachínt vitt, amely alatt egy
^ver1mílUieSve?nyka üPegetF mindketten még 

Esküvőre vitték őket, mert az volt
m a an.az lciöben, hogy ez által a még 
me0 ímrn született lelkek utolsó maradéka is

>L U^tl í»y a mennyek országa jö- 
vételenok végső akadálya is elhárul. A két gver-
v Z , a fmt_ Benjáminnak hívták, a leányt
sz^müVs v- U^en, kézenfogta egymást és a 
Paif n°Ver könnyek ültek. Ha olykor 
egymásra pillantottak, akkor ez mindfo e»y-
|7“,rre történt és olyankor szomorúan mosolyog- 
1 ’ ?.l.n: az °íyan emberek, akikre valami sn-

es ,Var’ ameiy elől nem tudnak meg­
szokni es amelyet nem érdemeltek meg.
1, v, . v,rc,a nász menet tarján tolongó sokaság 
teoze keveredett. A kertészek piacán egy gyér- 
mekprocessz.0 vonult keresztül, mindeíyikjye-
s7ébKednrkfn ’ 2 gyümölcsöt vitt, vagy esé- 
ezeklen °r X-ay Süteményeket. Az őrületnek 
fék novV % na^aiGan a keresztények sem töröd- 
ma(, 7' , ^olalkozásukkal és egyik se kísérelte
St°n „ b™ű7en hatalmas volt is, - hogy
lölt zslőó”2 1,0 ^vészt, amely a megvetett, gyü- 
am " ,d° neP» soraiban tört ki, elfojtsa, vagy,
nv ]• f 7nuel 18 súlyosabbnak látszott, kign-
ísen k: «s ' geűj muzsíkus°k jöttek vándoruton 
haHnfV tUdta’ ho^ h0üna^ és soha nem 
vará^JeneSZer,SZámokon muzsikáltak. Minden
döbbentö°S fóIdöutuli> izSató és meg-

Folytatása k3vetkezik.

Sionúb&i, 19-

ÍRÓK
MillióI

Parisban azj 
tottak, amelyet
hogy hogyan 1] 
segíteni. A fr&i 
rosszul megy. f 
a tollából meg 
színpadi szerző,
is megkeresnek] 
él jobban, mii 
Az a körűimén) 
sainak sem mei 
nPgy BaudelairI 
désével nem ke 
kevés vigaszul

Melyik őrs? 
jobb«*, mint ki 
többszer felvetf 
Az összegyöj 
után megállapít 
Anglia. A 01 
hegy nem éhez 
olyanok, akik 
feat egyedül a 
parnaszusz naí 
bizonyára megll 
éppsn olyanoki 
böteg bankjegyj 
kevéssé, vagy 
lejtsük el, hogj 
rom kontinense 
Ausztráliában, 
bői áll.

Ki Angolóra 
Hall Caine rege 
világnak is leg 
jövedelmét szí 
belül százharmi\ 
közök ük, hogy 
kap szavanként] 
Hall Cainet ni 
szavanként egy| 
dol'ár.

Ezután az 
sorban Sir Jam| 
Évi jövedelme 
körülbelül ötvei 
nagy regén yévl 
amely ötvenezer 
hozott neki.

Harmadik 
G. Wells áll, aj 
haladta a húszé 
millió lejt. Ezt 
ság állapította 
még többet is 
sokat és legutót 
amerikai lapok I 
kértek tőle. H. 
delme van Bej 
mondhatunk a 
padi szerzőjének 
legalább négy-öl

A többi iról 
tizenhatezer fo 
kereshetne, ha 
író lenni. Bee 
színpadi müvei 
nak. Benrett 
életet él, amely! 
Bansdble tartóz/ 
kozó. Néhány 
rettszöveg Író . 
fogalább két da] 
padokon.

Természetese 
'7ameiyik szim 
•öob pénzt kérd 
val együttvéve.!
atl a „H, a ti 
mint százezer 
összeget kereset] 
darabot nem all
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időt, amely a r

f0gi reé[amelyben tS? 

«• Mivel mn02- 
deklaráeiót h4>

la. netton
körülmények t,

Lu* f<
VI "hh°z, hog- 
I® ' PZ ^ea ellen
FT** köt^U
Ne&. E< pedi..

I rtrra>. hogy kor.

ks* vi!^zia,ok,t

pn k5zíÍ3z:vi38iőL
prveny:6len5égéb9ü
pnycak.
kert. P ^rt egyaítei 
,ére Hyen értelem. 
I -meg.
kerüli nap rend-cl
petében jött létre 
tt. Pou ikíi körök 
hogy ez a meg.

Növendő fúzión ak 
üdség^re való te-'

ín gúlát rindkivül

a mar a ma délutáni 
r-U au Járta, hogy 
P berekeeziet'.e 
bbi hó ft n lesz. 
ak el

fOÁ/iáZ, föl
présnél, ét-
1—2 pohár tér-
I keserüviz ala­
kos injait. Köz- 
lassük. hogy a 
Jazz*g?- vizet 
és általánosan 

br. árakban, d rő­
tben. 9

J vx-ztálya mai
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- e-vul sza

Zacharias Xaar 
és a cserepeit 

Ija felé. Akkor 
jk felé.
b?otr. z-idó r’-r- 
|ríyák. Négy ha- 

ameiy alatt egy 
In'tiketten még 
let. mert az volt 
E által a még 
|3 maradéka is 
?k országa jö- 

Ernl. A két gyér- 
piák. a leányt 
jegymást és a 
|k. Ha olykor 

mindig egy- 
jruan mosolyog- 
tkre valami su- 
[m tudnak ra°g- 
pk meg. 
plongó sokaság 
lein egy gyer- 
Imindegyik gye- 
[vitt. vagy csé- 
l Az őrületnek 
|*ek sem törőd­
ik se kísérelte

is, — hogy 
|iegvetett, gyű- 
elfojtsa, vagy, 

látszott, kigíi* 
vándora ton 

fes soha nem 
Ltak. Minden 
látó és meg-

WOK ES ÍRÁSOK
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Milliós írói jövedelmek
parisba a az Írók legutóbb konferenciát tar­

tottak, amelyen szzal a kérdéssel foglalkoztak, 
hogy hogyan lehetne a francia irók helyzetén 
gegreci. A francia íróknak és költőknek ugyanis 
rosszul m-gy. Száz iró közül alig akad öt, aki 
a tollából img tud élni. Van ugyan néhány 
sziopadi. szerző, aaik évente többmillió frankot 
is megkeresnek, az irók tömege azonban alig 
él jobbí-n, mint egy egyszerű gyári munkás. 
\z a körülmény, hogy a régi idők klassziku­
sainak sem ment jobban és hogy például a 
n8gy Baudelaire egész életének irt d-dmi műkö­
désével nem keresett többet tízezer franknál,— 
kevés vigaszul s .oigál a ma éhező íróknak.

Melyik o-szagban élnek az irók és költők 
jobbír,‘mint Franciaországban ? Ez a kérdés 
többszer felvetődött a konferencia folyamán. 
Az esszét?yA ö:t statisztikai adatokból az 
után megíLapították, hogy az irók eldorádója : 
Anglia. A ('a orna túlsó o’dalán nemcsak, 
hogy nem eheznek az irók, de vannak közöttük 
olyanok, akik valóságos Krözusok és vagyonu­
kat egyedül a tollúkkal szerezték. Az argói 
parnaszusz nagyj wedelmü hőseinek névsora 
bizonyára meglepetést fog kelteni, amennyib u 
éppen olyanokat áldott meg a sors hatalmas 
kőteg bankjegyekkel, akiket a nagyvilág csak 
kevéssé, vagy alig ismer. Mindenesetre ne fe­
lejtsük cl, hogy egy angol iró közörsége a há­
rom koutir.ensen, Európában, Amerikában és 
Ausztráliában, több, mint kétszázmillió ember­
ből áll.

Ív Augolország legjobban fizetett Írója ? Sir 
Hall Caiue regényíró, aki ezeakivül az egész 
világnss is legjobban honorált szerzője. Évi 
jövedelmét százhúszezer fontra, vagyis körül­
belül százharnjincmillió lejre becsű ik. Legutóbb 
közöl-úk hogy \ ilmos esc sászár egy dollárt 
kap szavanként a nagy angol lapoktól. Sir 
Hall Cainet nála is jobban fizetik: honoráriuma 
szavanként egy feltört, vagyis több, mint két 
dol'áu

Ezután az irigylésreméltó Krőzus után a 
sorban S;r James Barrie regényíró következik, 
bvi jövedelme negyvennégyezer font, vagyis 
körülbelül ötvenmillió lej. A legtöbbet egyik 
nagy regényével „Páter Kan“-nal kereste, 
&me y ötvenezer fontot, cirka hatvanmillió lejt 
hozott neki.

Hirmadik helyen a valóban világhírű H. 
y. h ehs ál!, akinek 1925. évi jövedelme meg-

hala
millió 1

úta a húszezer f utót.
jövedelme meg­

vagy is a huszonöt-
•ejő Ezt a számot az adókivető bizott­

ság all-:!.:torta mpg. Kétségtelen, hogy Wells 
meg töobet is kereshetne. Nem ir túlságosan 
sokat és legutóbb is visszautasította a nagy 
amerikai lapok ajánlatát, amelyek cikkeket 
éltes tőle. II. (f. Wells-szel egyenlő jőve- 
elme van Bemard Sch.awna.lr, akit joggal 

folyhatunk a világ legtöbbet játszott szin- 
padi szerzőjének. Mindegyik darabját évenkét 
egaí&oh négy-ötezerszer adják elő.
t. többi írvk közül Arnold Dennett évi 
tizenhatezer tontot keres és még többet is 
eresbe ne, ha nem akarna föltétlenül dráma 

iro lenni. Regényeit rengetegen olvassak, de 
-zinpao; müvei uuak mérsékelt sikereket arat- 
n,a ' ^ent ezenkix ül rendkívül költekező 
rece" 'b amely elnyeli a jövedelmét. Mellette 
aflídile tartozik Anglia legjobban fizetett Írói 

r°zc. Néhány év óra ö a legkeresettebb ope- 
lro €s ezenkívül minden szezonban 

egűabb két darabja megy a londoni szín­
padokon.

T 9v ; crime:'Zö;esea gyakran megtörténik, hogy 
színpadi szerző egyetlen darabjával 

", I)?uzt kere.-, mint összes egyéb darabjai 
űrt véve. Különösen áll ez Hutchinsonra, 

V1 a * •' ia a tél jön“ cimü darabjával több 
fu.r '-7ózezer fontot, vagyis százmillió lejen
-v-z-get keresett és eki azóta hasonló értékű 
'arsb°t nem alkotott.

Kplf C 7 Iß’* .HÉDIK
IVUiVOZ
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A kormány a teljes proporcionalizmus szellemében 
módosítja a választási törvényjavaslatot
v^ietk ***** a proporcionális rendszert

étik be. Mariescii miniszter vessi át a helmsyi tárcát
(Bucuresti-lukarest, január 29. Az Uj Ke-

L U/~°S'tÓJát0l) Ma déIelött 10 órakor a gyen­
gélkedő Bratiami Jonel lakásán minisztertanács 
volb -eiyen kizárólag a politikai helyzettel 
foglalkoztak. A tanácskozásról nem adtak kix\ tanácskozásról 
semmiféle kommünikét.

. f miniszter tanáé ról ki jövet Tatar escu mi 
mszter az újságíróknak kijelentette, hogy azok 
a hírek, miszerint a kormány a községi vála z- 
tasok elhalasztását tervezné, légből kapottak. 
A iiozségi választásokat 18, 19 és 20-áa feltét­
lenül megtartják.

A muiszter?auácson — hir szerint — apar- 
- a me at muakaprogramjával is foglalkoztak. Eb 
ben a pillanatban még nem tudni, hogy mi 
lesz e ülés a parlamentben, vagy sem. Ha a mai 
ules elmarad, a legközelebbi c;ak 3 á j lesz A 
uamara munkarendjét illetőleg elhatározták, 
h°gy azonnal tárgyalás alá veszik a választójogi 
törvényjavaslatot és a Ház mirdaddig együtt 
marad, amig ezt keresztülviszik. A szenátusban 
ez idő alatt az illetéktörvénytervezetet viszik 
keresi! ül.

Szenzációként hat az a kiszivárgott hir hogy
..... ................ ’__

a kormány, eltekintve eredeti szándékától, a 
választásoknál a proporcionális rendszert vezeti 
be. Eszerint tehat nem az a lista kapja meg a 
kerület összes mandátumait, amely a szavaza­
tok 60 százalékai ny7erte el, hanem minden 
Hsca a ráesett szavazatok számarányának meg­
felelő számú mandátumot kap. A kormánynak 
ez az elhatarozasa azzal indokolható, hogy gyen­
gültek a győzelmi kilátásai. Bratianu jogosan 
tarthat attól, hogy nagyon kevés kerületben 
sikerül majd megszereznie a szavazatok 60 szá­
zalékát és hogy ne maradjon mégsem mandá­
tum nélkül arra az esetre, ha ellenzékbe vo­
nulni lesz kénytelen, a proporcionális rendszer 
alkalmazásával akarja biztosítani magának a 
kerületeknek egy bizonyos hányadát. A válasz­
tójogi javaslatnak ilyen értelembm való módo­
sítására már meg is kezdték a munkálatokat. 
A javaslat parlamenti előadója, Th. Florescu, 
vagv Franasovici lesz.

Politikai körökben arról tudnak, hogy a 
kormány kebelében változások lesznek. A bel- 
ügyi tárcát átveszi Marzescu igazságügyminiez • 
tér, akinek helyébe viszont elődjét, Th. Fiores- 
cut nevezik ki.

Akuttá vált a magyar kormányválság
«pffffS6rIJl^SnfÍMnZt^«i1'Ta-a^<,s koBHDüBlkében és a parlamentben is bűnrészes- 
seg£e,.TaD°«íí Sí1 Nyilvánosságra került a francia megbízottak három főkér- 

dese. Bethlen tiltakozik a frankdgynek a parlamentben való tárgyalása elten
(Budapest, janair 29. Az üj Kelet tudósítójától.) A mzgyprerszági frpnibotrány nápok 

ote UJ lenshoz érkezett. Amilyen eréllyel indult meg az első nepokLn a rendőri nyemózip, 
olyan gyanú, kom mények kozott l.pe,odóit el ekkor, amikor a nyomozi, szálai bizonyon 
korokig nyúltak el A francia kormány ismételt erélyes interreneiija újra felfakasztotU is 
nemzetközt érdeklődés homloktérébe állította a frankbotrányt, amelynek aktáit a magyar kor- 
many hivatalos nyilatkozatban akarta lezárni. ® ^

* f7““* kökény sürgető magatartása miau pattanásig teszült és ebben a 
türelmetlen atmoszférában a kinő, szenzáció erejével hatott a magyar demokratikus ellenzék 
h,vatalos kommünikéje, amely nyíltan bünrészességgel vádolja meg Bethlen miniszterelnököt.

A demokratikus ellenzéki pártok vezetői A legitimisták is a kormány elien
A parlamenti bizottság csütörtökön délelőtt 

1 HO-kor kezdte meg ülését. Az ülés megsza­
kítás nélkül délután négy óráig tartott. Khuen- 
Ilédervári Sándor, a külügyminisztérium első 
osztályfőnöke járult elsőnek a bizottság elé. Ő; 
arra vonatkozólag hallgatták ki, hogyan kap­
hatott Jankovics útlevelet és pecséteket. Há- 
romnegyedegy órakor került a sor báró Perényi 
Zsigmond kihallgatására. Ez egy óra hosszat 
tartott. Perényi Zsigmondot, mint a Magyar 
Nemzeti Szövetség elnökét hallgatta ki a bi­
zottság. Háromnegyedkettökor Valkó Lajos 
ideiglenes külügyminiszter kihallgatása követ­
kezett. Azután az idő előrehaladottsága miatt 
a csütörtökre megidézett báró Prónai György 
miniszterelnökségi államtitkár kihallgatását el­
halasztották. Pénteken nem tartott ülést a bi­
zottság. Szombaton egyedül Prónaifc fogják] ki­
hallgatni.

Legitimista politikusok a parlament folyo­
sóján a bizottság munkájáról szólva, az eddigi 
jelenségekből megállapították, hogy a kormány 
helyzete hovatovább ingadozóvá válik. A „Pesti 
Napló“ információi szerint a parlamenti bizott­
ság ellenzéki tagjai most már sokkal optimisz- 
tikusabban ítélik meg a bizottság munkájának 
várható eredményeit, mint az előző napokban.

A válsághírek azonban továbbra is tartják 
magukat. A miniszterelnök azon kijelentése, 
hogy kabinetjének egyik, vagy másik tagját 
kiemelni nem engedi, vagy együit távoznak, 
vagy együtt maradnak, nem hatottak teljesen 
megnyugtatóan pártjának tagjaira.

Ki fog derü'n! az Igazság
Rakóvazki Iván belügyminiszter a parla­

menti bizottságnál történt kihallgatása után a 
következőket mondotta az újságíróknak :

— Az ügy lényegéről nem nyilatkozhatom, 
mert a bizottság tagjai titoktartást fogadtak és 
ez még inkább vonatkozik teám. A személyem­
mel kapcsolatban terjesztett különböző hírekre 
ma már kevésbé akarok nyilatkozni, mer: a 
saját birám nem lehetek. Csak annyit mond­
hatok, hogy ha a bizottság jelentése a nemzer-

vezetői
.•sütörtökön késő este értekezletre gyűltek össze, 
amelyről a következő hivatalos közlést adták ki:

A demokratikus ellenzék bűnrészes­
séggel vádolja Bethlent

Az értekezletet az egységespárt és a ke­
resztény gazdasági párt értekezletén elhangzott 
nyilatkozatok tették szükségessé. A demokra­
tikus ellenzéki pártok felháborodással áUapitot- 
ták meg. hogy a keresztény gazdasági párt ér­
tekezletén a „Magyarország“ cimü lap közlése 
szerint, Wolff Károly a vizsgálóbizottság tagja 
jelentést tett a vizsgálóbizottság titkos üléséről 
és a közvélemény megtévesztésére a tényleges 
helyzettel ellenkező azt a konklúziót dobta ki 
a nyilvánosságba, hogy a vizsgálat eddigi ered 
ménve szerint a kormánynak nem kell a kon 
zekvenciákat levonni.

Bethlen István gróf miniszterelnök az egy­
ségespárt értekezletén ugyancsak a frankh v 
misitási ügyről tartott beszédet és a közvéle 
mény megtévesztésére úgy állította be önma­
gát, mint aki a parlamenti bizottság eddigi 
adatai alapján méltó a bizalomra. Az ellenzéki 
pártok változatlanul vallják azt az álláspontot, 
hogy a nemzet érdeke csak egy lehet: a teljes 
igazság kiderítése. Erre a munkára alkalmat­
lannak tarajak azt a miniszterelnököt, akinek 
kormányzata alatt az országos főkapitány veze­
tésével az állami térképészeti intézet közegei 
végezték a frankok hamisítását és ahol a ha­
misítás leleplezésére a postatakarékpénztár ut­
ján törvénytelenül kiadott négyszázmilliós sze­
mélyi hitel szolgálhatott.

Tartózkodtunk attól, hogy a vizsgálat ed 
digi eredményeiről már most beszámoljunk a 
nyilvánosság előtt, De nem tűrhetjük el, hogy 
a közvéleményt megtévesszék és nem hallgat­
hatjuk el íz eddigiek alapján leszűrt azt a meg­
győződésünket, hogy a Bethlen kormány a 
nemzet életében immár csak az akadaly sze­
repét játszhatja, mert ez a kormány a fő aka­
dálya annak, hogy ebben az ügyben a nemzet 
gyűlésen az igazság jegyében az összes par 
tokra kiterjedő tejes egységes front ala­
kulhasson ki.



gyűlés elé kerül, akkor ki fog derülni az 
igazság.

Gömbös a rabbijelőliekre Is 
anaeiusz klamszi akar

A fajvédők klubjában csütörtök este a szo­
kásos heti pártvacsorán (fömbös Gyula mon­
dott beszédet. Ismételten megcáfolta a „Stampá“- 
ban megjelent nyilatkozatát és kijelentette, 
hogy a fajvédők ma is százszázalékig törek­
szenek a kormány megbuktatására, de a mai 
súlyos politikai helyzetben eltekintenek a párt­
szempontok érvényesítésétől. Kétségtelen, hogy 
a külföldi aknamunka bizonyos fegyvertársak­
kal dolgozik idehaza. Amig Yázsonyi és a zsidók 
kitartóan támadnak, addig gróf Klebelsberg 
Kuno kultuszminiszter a numerusz klauzusz 
kiáltásával suttyonban beengedi a zsidó rabbi- 
képzőintézet növendékeit létszámon felül az 
egyetemre. Felszólítja a kultuszminisztert, hogy 
nyilatkozzék a rabbiképzöintézet az egjvtemre 
is beirt növendékeinek számáról.

á három francia kérdés
Sztrache főügyész ma délelőtt magához ké­

rette a francia megbízottakat. A megbízottak 
kértek, hogy a bűnügyet tegye át a rendőr­
séghez. hogy ott rengelkezésre * álljon a kiegé­
szítő nyomozásnál.

Ma már egyébként nyilvánosságra került a 
franciak kérdésének három főpontja :

l. Ki volt a frankhamisítás értelmi szerzője ?
- Hol készült a papír ?

Hol vannak a frankkészitő gépek ?
Az értelmi szerző szerepe még nincs tisz­

tázva, mert az első nyomozás alkalmával a rend­
őrség kikapcsolt minden politikát az ügyből. A 
frankhamisításnál használt papirosról (férő László, 
a térképészeti intézet vezetője azt vallotta, hogy 
külföldről kapott nyers masszából ö készítette 
a papírt saját találmánya szerint. Ezt a vallo­
mást a budapesti rendőrség elfogadta, a fran­
ciaknak azonban más volt a véleményük és 
máshol keresik a papír forrását.

Franciaország érvényt szerzett 
akaratának

Climchant budapesti francia követ távirati 
jelentést tett a Quaí DOrsay-nak a franküey- 
fcen történt nyomozás eddigi eredményeiről. A 
jelentés szerint Franciaország érvényt szerzett 
kívánságainak, amenyiben az eljárás további 
során a franc-.a rendőrségi tisztviselők minden 
könnyítést meg fognak kapni, nevezetesen, 
hogy a kihallgatásoknál jelen lehessenek és 
hogy javaslatosat terjesszenek a magyar ható­
ságoknak esetleg újabb letartóztatásokra nézve. 
Ugyanezeket biztosították a Barque de France 
képviselőinek is.

Bethlen védi magát a parlament előtt !
A nemzetgyűlés mai ülésén Bid pénzügy j 

miniszter után Farkas István szociáldemokrata 
a frankügyröl beszélt. A frankügy főokát a 
kormányzati szellemben látja. (Zaj minden 
oldalon.)

Hojos Miksa: Ezt maga sem hisz-.
Farkas (szociáldemokrata) a szociáldemokra­

ták és a jobboldal szccsnája közben azt han­
goztatja, hogy a kormányzati sz-llem tulajdon­
képen ellenforradalmi szellem. A kormány tá­
mogatta az ellenforradalmi társadalmi egyesü­
leteket, mert hive a különít i ény- rendszernek. 
Felemlíti, hogy Schnitze, akit Erzberger meg­
gyilkolásával gyanúsítanak, Gömbösnél tartóz­
kodott egyideig és kormány véd elemben része­
sült. Farkas azzal fejezi be beszédét, hogy a 
mai kormányzati rendszernek el kell tücnie.

Lemondani, lemondeni
Utána Bethlen emelkedik szólásra, a szo­

ciáldemokraták kórusban kiáltják:
Lemondani, lemondani-

Behlen a következőket mondja :
, — Farkas képviselő ur felszólalásában jó- 

naK látja a kormány felelősségének kérdését 
érinteni a frankhamisitási üggyel kapcsolatosan. 
Mé. tem, hogy az ellenzéki oldalon követelik 
hogy az ügyből kifolyólag vizsgálat icditassék! 
Kiküldtünk parlamenti bizottságot, hogy meg­
megvizsgálja a felelősséget. Megértem, hogy a 
képviselő urak nem kívánnak ilyen parlamenti 
bizottságot, inkába a nyílt színen kivárnak 
tisztázni az ügyet. Azt azonban nem értem, 
hogy az egyik oldal kívánságára parlamenti 
bizottságot létesítünk, akkor ugyanezen időben 
hogy lehet a kérdést itt a parlamenten is fí I
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ielősség szempontjából tárgyalni, még mielőtt 
a bizottság a jelentését ide hozta volna. Ezt 
nem tartom konzekvensnek. Tény, hogy a 
vizsgálóbizottság működik és annak jelentése 
a parlamentbe fog kerülni. Addig felmentem 
magst attól, hogy az ügy részleteivel foglal­
kozzam.

Csak határozattal lehet elintézni 
a felelősség kérdését

— Amikor legutóbb a felelősségről szóltam, 
annak az volt a célja, hogy vagy elintézzük a 
kérdést nyílt színen, akár interpelláció, akár 
szavazás formájában, vagy parlamenti bizott- 
sággal. Másként, mint határozattal, nem intéz­
hető el. A képviselő ur jónak látja személye-

Sauerweín interjüt a

met is aposztrofálni. Megemlíti, hogy 
dologról. Hi a képviselő ur jóhiszemű, u»v 8 
dologról csak akkor beszélhet, ha mindazt \ 
mondja, amit az ügyről tud. De egyik oldalon 
odadobni a vádat, hogy a miniszterelnök tu 
dott a dologról, de nem mondani el. amit i 
képviselő ur bizonyára tud, hogy miféle léDé 
se két tett ennek megakadályozása érdekében 
ez részéről rosszhiszeműség. Tény, hogy a’ 
ügyről a parlamenti bizottság előtt ’ részletesed 
nyilatkoztam, arra kérve a bizottságot, hogv 
az ügyet részletesen ismertetve, hozza’ a Hí* 
elé, mert nekem nen külföldi újságokkal kell 
polemizálnom, hanem a parlamentben kell 
felelnem.

Bethlen beszéde Lp'áriakor még folyik.

a bécsi Imperíilban
— Ssuerwain úrral rém lehet be&zUni.
A körúti szálloda portása kérlelhetetlen.
A látogató azonban tudja, hogy Jules Suier- 

wein, a legnagyobb francia újságíró, egyidö ó‘a a 
„Matin“ főszerkesztője, Becsben tartózkodik. Végre, 
hosszas fáradozás ntán megnyílik a szállodai szoba 
ajtaja és egy nagyon jólápolt idősebb ur dugja ki 
rajta a fejét :

— Sajnálom, senkit nem fogadhatok. Nincs 
idom. Különben is nagyon el vegyok fáradva, 
tudja.

A látogató néhány kérő szót mond :
— Ivót percet csak. nem többet.
A ragy Sauerwein ekkor egészen feltárja az 

ajtót :
— Egy kollegának nem lehet lemondani . . . 

kérem, foglaljon helyet . . . nos, mit akar tudni ?
— Budapesti élményeit, Monsieur 1
— Élményeimet ? Nem azért ulaztam Buda 

pestre, hogy tények után kutassak és hogy szen­
zációkat hajszoljak, gokkal inkább azért mentem, 
hogy a frankhamisítás őrületes skandalumának 
pszihológiii hátterét tanulmányozzam. Éppen ezért 
nem is kerestem érintkezést a tulajdonképem mér­
tékadó urakkel, hanem inkább politikamentes kö­
rökben forogtam.

— És benyomást v
—- Sajnos, nem mondhatom el, hogy valami 

nagyon kedvező benyomásokkal tértek haza, A 
magyar hatóságok és a francia nyilvánosság nézetei 
között rendkívül éles különbség van. Bethlen gróf 
például kijelentette, hogy a nyomozás most már az 
ügyészség kezében van és igy a francia közegek 
beavatkozását nem engedélyezheti.

— Szándékszik Franciaország valamilyen dip­

lomáciai lépést tenni?
— Minden kétségen kívül! Már holnap át fog. 

jak adni Budapestnek Briand jegyzékét. (Ez 
megtörtént. A szerk. megjegyzése ) Ez nem lesz 
ultimátum ugyan, de mindenesetre erélyesen fel 
fogja szólitari a magyar kormányt, hogy*a francia 
hatósági közegek nyomezáeát ne akadályozza. Min- 
den továbbiért pedig a magyar kormánvt tejwi 
felelőssé. '

— Gondolnak arra Parisban, hogy a Népszövet­
séghez fordu’nak >

—■• Franciaországnak erre nincsen szüksége.
Hogy érezte magát egyébként Búd -. pesten ?
— Jobban, mint vártam volm. A hivatalos 

körök nem nagyon fáradoztak körülöttem. Bethlen 
gróf nem hivott meg magához, noha jól tudta, 
hogy Budapesten tartózkodom és hogy beszélni 
szeretnék véle. Ezzel szemben az sem igaz, mintha 
tüntettek volna ellenem Egyes lapok megpróbálták, 
hogy a magyar nerazrt ellenségének tüntessenek 
fel, de ezekre az oktalanságokra nem is reflektál­
tam. ha csak a hazugságnak vagyok ellensége.

— Mit ezólanak Parisban az esathez r
— Már régóta eljöttem hazulról. Arról szó 

sincsen, hogy a magyar nemzetet gyűlölnek. A 
franciák tudnak disztingválni gazemberek és becsű- 
i6ies emoerek kozott és a frankhamisítás cdiuni.it 
nem hárítják át a népre.

— Gondolja, hogy az ügynek politikai fejle­
ményei lesznek P

Saucrwein mosolvog:
Természetesen, hiszen az egész ügy 

politikum. A végső konzekvenciákat azonban ma 
még S3Btti sem láthatja Egyelőre arról van szó, 
hogy a helyzetet teljesen felderítsük.

Újra fellángolt az orosz-kinai konfliktus
á bécsi kínai követ nyilatkozata a „kínai Balkánról“

Az eddigi megnyugtató és bizakodó kijelentésekkel szemben ellentétben áll az a L 
donba er Kezeit távirat, amely szerint a szovjethatöságok Karbinból értesítést kaptak 
szerint a moszkvai es pekingi kormányok megegyezése ellenére Karbinban a hatóságok í 
oszlattak az orosz szakszervezeteket, irattáraikat és vagyonukat elkobozták, a vezetőember
közül pedig tubbeKet letartoz[attak. Arról azonban nem jött hir, hogv az orosz ko-mi 
emiatt demarsot intézett volna. ’ ^ ^ orosz ho, ma

{tfecs, januar 2'). Az Kelet tudósítójától.) 
Jung Liang Hwang-, a kiuai köztársaság bécsi 
követe ma az egyik bécsi lap munkatársa előtt 
a csak tegnap elsimult orosz-kinai konfliktus 
hátteréről a következőét jelentette ki:

— Éppen most kaptam meg a táviratot, 
amely <-<z orosz-kinai konfliktus békés elintézé- 
sét jelenti A konfliktus közvetlen i mii tűok a 
tudvalevőleg a keletkinai vasút körül támadt 
anyagi egyenetlenség volt. A mélyebb okok 
azonban, amelyek a többnapig tartó kritikus 
helyzethez vezettek, Mandzsúria földrajzi és 
néprajzi viszonyaiban gyökereznek. Mindenütt, 
ahol több nemzet él együtt, idönkint súrlódá­
sokra kerül a sor, félreértések merülu-k fel és 
csak a felek humánus szelleme tudja eltüntetni 
a. konfliktus csiráit, Mandzsúriát úgy kell te- 
kinteni. mint a kínai Balként. Kínaiak, japá­
nok, fehérek és vörösérzelmü oroszok élnek itt 
együtt különböző ázsiai nemzetekkel. A nem­
zetiségeket politikai és gazdasági érdekek széj­
jeltagoljak és innen van, hogy Mandzsúria at­
moszférája állandóan nyugtalan és békétlen.

A viszonyok azonban javulni fognak Mand­
zsu, b-ban, ha inagaban Kínában is nyugalom 
fog uralkodni. Remélhető, hogy a politikai 
ellenteteket át fogják hidalni és a testvérharc 

® .°= ejezőaru. A kínai pártok megegyezésre 
torckedter. es a kmai nép a szomszédaival való ; 
viszonylatban nem akar egyebet, mint békét, j

muacu 'Oroszországgal szeretnénk végle< 
bekes viszonyban élni. A két állam között ; 
háború előtt élénk kereskedelmi forgalom á'lot
fenn és ezt «az állapotot mos: is fenn akarjál
tartani. A nemzetközi viszony egyébként 
két a Ham között egészen normális. Moszkvába] 
(V3 kínai. Peg ingben pedig egy orosz köve 
állomásozik. A százmilliónyi orosz nép. amely 
nek jelentőségét nagyrabecsüljük, bizonyár: 
lciitríox é teszi szamunkra a .
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értelmében vett 
teaebb emberi 
élvezi. A világ j 

ez: orosz 
őrsi ág gettóiból 
Iáit végül is 
még ez a síiről
százalékét teszi]
golok mégis az. 

És a?, bőgj 
— ez az angol] 
pgyétként a 
badságok birtol 
£ égők birtok ábí 
a te'éti zöidósá 
ság^ól rof-kidozj 

Az angliai 
badságot élvezi] 
fesszor ad elő, 
lóik s a hatalt 
között ezámosai 
lizmu3 ma is él 
nak olyanok, aj 
táplálnak, — 
degradálódik, 
vtkmerőbb ábrl 
hoz nyúlni, mel 
egyetemével táj

A vallási t] 
gét mi sem jel 
hogy a kereszt] 
különöst abban 
át. Sőt ellenkej 
a tudat, hog^ 
színid zz 4, vagy] 
istent fogják b] 
hanem a keresi 
szabadság uralj 
c képzelhet. tier 
melyik város 
nincs szüksége] 
arra, hogy ezei 
tényét, sőt méd 
tekeznie s idej] 
több, ahhoz, 
ehhez nem kelj 
föld) tökének Aj 
a másik tökét, 
tel re is. Vegyoj 
nek minden 
folttalan. És 
jobb üzlet, .ami 
zony: az angj 
Ehetetlen adók] 
galom s adókéi! 
himális százaiéi

Az ang( 
ideália&bb. ! 
a szabadság 
badságban 1 
kodnak. E 
éppúgy meg 
teljes mérté 
A nagy bol 
ság nehézsé 
még a nagj 
tok & nő. í 
rfllmónnyel 
szép, kifínoi 
Kincs sehol 
gondolni, 1
leány lesz .,

Bengete 
löntöző ang 
n&k tele z

anyagi 
Egyes 
•1 ózsef 
szítnál

Centn



X

.* .. :* v , -■ ■>:■

Combat. 1926 január 30 KELET
J*zuér 50

i, h°gj tudtaia a
fmszemu, u»v 
\ ha mindazt el. 

egyik oldal0li
fciniszterelnők tu.
Idám ej. amit a 
|ogy miféle iépé. 
Izasa érdekében
lTeny. hogy a’lelőtt réazíeLen 
Izottságot, hogy 
P, hozza a Ház 
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Szabad ország 
szabad zsidót között

(London, január 29. Az Uj Kelet állandó tu­
dósítójától.) Hollandián kívül Anglia a szó szoros 
értelmében vett sziget, ahol a zsidóság a legtökéle­
tesebb emb?ri jogokat és az ezzel járó nyugalmat 
élvezi* A világ minden részéből össze sereglett zsidó­
ba. fz: orosz pogromok elöl menekült, Lengyel­
éi,, gettóiból elszóródott emberboly, mely itt ta­
lált végül is megállást, többet: megnyugvást. Ég 
niég ez a sűrűn idsáramlott zsidóság is csak egy 
százalékét teszi ki az angliai lakosságnak. Az an- 
oolok mégis azt mondják, hogy sokan vannak, 

ßg a?, hogy állandóan mondják : sokan vannak, 
ez az angolok minden antiszemitizmusa. Mert 

r,ryét ként a zsidók Angliában a legteljesebb sza­
badságok birtokában vasnak, olyan jogok és szabad­
tok birtokában, amely (km k feléért h hálás volna 
a le'eti zsidóság, ez áz üldözéstől és jogfosztott- 
sá>T‘ól roskadozó embertömog.

Az angliai zsidók gyermekei a legteljesebb sza- 
i.adságot élvezik, az egyetemeken számos zsidó pro- 
fe35íor ad elő, a parlamentben ott ültek a képvise 
lóik s a hatalmt s birodalom legbensöbb tanácsé dói 
kozott számosán vannak zsidók. Angliában a libera­
lizmus ma is élő, ható valóság s amennyiben van­
nak olyanok, akik egyébként antiszemita érzelmeket 
táplálnak, — ez az illetőknek tisztára magánügyévé 
degradálódik. De ez az antiszemitizmus még leg- 
vakmerőbb áhrándjsiöan som mer a szabidságjogok- 
iioz nyúlni, mert ha ahhoz nyúlna: az angol nép 
egyetemével találni magát szem Ír őzt.

(Keresztény templomokból — 
zsidó templomok.)

A vallási türelem és a vallásszabadság teljessé­
gét mi sem jelhmzi jobban Angliában, mint az. 
hogy a keresztények egyáltalán nem látnak semmi 
különöst ai ' au, hogy templomaikat zsidóknak adjsk 
ár. Sőt ellenkezőleg: nagyon is bo dogitja őket az 
Li tudat, hog^ temp’omaikat nem alaki tj k át gyárrá, 
szinldzzb vagy mozivá, hanem tovább is az egy- 
íVtent fogják benne imádni." És nemcsak a vallási, 
hanem a kereskedelmi élet terén is a legteljesebb 
szabadság uralkodik. A mi viszonylatainkban szinte 
<■ képzelhet tlen szabadság. Ahhoz, hogy’valaki bár­
mely! 
nincs
Lina, hogy ezerszer bizonyítsa naponta születésének 
tényé?, sőt még különböző igazolványokra sem köl­
tekeznie s idejének nagy’ részét elpazarolni. S mi 
"öld., ahhoz, hogy valaki üzletet nyithasson, 
•dihez nem kell nagy tőkével rendelkeznie. A leg- 

! tökének Angliában a becsületességet tekintik,— 
a másik tökét, a pénzbe it — szívesen adj k hí­
mbe i> Vagyonokat kitevő ezer fontokat hitelez­

ni egbizkató embernek, ha

vár > bárme’yik helyén üzletet nyithasson, 
k. óge lakhatási engedélyre, nincs szüksége

m-k minden megbízható embernek, ha becsülete 
mlttalan. Ks Angliában becsületesnek lenni a leg- 
' d I. üzlet, amit senki sem tesz kockára Es bi- 
yil,iy: az angol kereskedelmet nem bénítják meg 
Ehetetlen adóikkal, itt a luxus-adó ismeretlen fo 
'alom s adóként a heti bevételeknek egy igen mi 
a imái is százalékát fizeti csak az angol kereskedő.

(Árnyékok a boldogságon)
Az angol zsidóság erkölcsi élete a lehelő leg- 

i malisaid.. Dortts és harmonikus, emberezerelettől és 
a szahad.-.ágérzettöl áthatott. Ebben a nagy sza­
badságban a leányok is teljes mértékben osztoz­
kodnak. Ez érthető is, mert az angol zsidó nő 
fpp'Vy megkeresi kenyerét, mint a férfi — s így 
'r‘lÉ8 mértékben ki is járnak neki a férfijogok. A 
A nagy boldog! ágot azonban megzavarja a házas 
hí‘t nehézsége. A leányok nehezen kapnak férjet, 

a nagyon csinosak is, mert kevés a férfi és 
s°k a nő. A férfiak egyrésze vissz»él ezzsl a kö­
rülménnyel és hozomái yra vadászik. Ped'g annyi 
■szép, kifinomodott kultúrájú lány, mint Angliában, 
t incs sehol a főldkerekén. Borzasz'ó dolog arra 
gondolni, hoev ezekből a leányokból — vén 
kány ksz ..

(A kántorok hazája)
Rengeteg a zsidó templom Londonban és kü 

löntöző angliai városokban. Egész utcasorok van- 
nsl< tele zsidó templomokkal. És a templomok 
versengenek a jó kántorokért, akiknek a legtágabb 
ün.dgi és erkölcsi érvény’esülósre nyílik alkalom. 
%es kántorok, így a migyarországi Rosenblatt 
•lózaef vagyont gyűjtöttek itt maguknak. A jól 
szituált zsidóság áldozatkészsége szinte határtalan.

-Jótékonysági intézményeik messzeföldöu híresek, 
b ne feledjük : a cionizmus anyagi bázisai : a Ke­
ren Haj jesszod és a Keren Kajemet központi irodái 
iá itt vannak. A cionizmus eszméje Kőzépeurópában
fogant meg, de Angliában bontakozott ki komoly 
realitássá. J

(A mozi, mint bálterem,) 
A művészi elet központjai Angliában nem a 

színházak, mint a kontinensen, hanem a mozik. 
Talán-még Amerikában sincs annyi mozi, mint itten. 
Angliában a mozi élet nem kimondottan a film be­
mutatásra korlátozódik. Az angliai mozi egyszers­
mind bár és bálterem is. ahol előadás után a fia- 
ta’ párok javában ropják a t'ncot. Előadás előtt

►4*1

énekszámok tarkítják a műsort, mely változa­
tos, miután egy előadás keretében 8 filmet is be­
mutatnak. Éppen ezért a szó szoros értelmében vett 
kávéházi élet nincs Angliában, mert az emberek 
tu*szorgalmasak ahhoz, hogy óráikat a kávéházak­
ban tö tsék el. S különben is, ahol olyan meleg, 
puha, a kényelem minden attribútumával felszerelt 
otthonok vannak, mint Angliában, ott igaz n nem 
virágozhat a kávéházi ipar. Az angol csak otthon 
érzi jól magát. Ezt a kényelmet fokozza még az is, 
hogy a jobbmódu angolok mind családiházakban 
laknak. Ezek a komfort öles viszonyok magyarázzák 
meg az angol jellemet, melyről köteteket lehetne 
összeírni. (#. s.)

Palesztina volt belügyminisztere nyilatkozik
a zsidó országépités jövőjétől, az arab nacionalizmusról és a telekspekulációról

(Prága, január 29. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Sir Wyndham Deeds angol tábornok, aki a 
Palesztinái kormánynak 1920-tól 1923 ig volt bel­
ügyminisztere, a csehszlovák köztársaság központi 
Keren Hajbeszéd bizottsága meghívására megjelent 
a M;ihrisch Ostrauban január 24 én megtartott 
Keren Hajjeszód konferencián. Deeds, amióta hiva­
talától visszavonult, egyedül East Eud és az angol 
proletáriitas szociális problémáival foglalkozik. Ti 
pifeus, vérbeli angol, negyvenhárom éves, izmes és 
karcon jelenség, akinek szeretette méltóságánál csak 
sserénysége nagyobb.

Deeds szív.s volt különböző aktuális palesz­
tin ai Ügyre vonatkozólag nyilatkozni. Azonban előre­
bocsátotta, hogy mint magánember kíván nyilat­
kozni, minthogy’ a gy armatügyi minisztériummal 
már nem tart fönn semmi összeköttetést. Nyilat­
kozata azon Inn igy is rendkívül érdekes, mert be­
pillantást enged sok erjedésben levő palesztinai 
problémába.

Kik az intranzigens a rabok ?
Az arab problémáról Sir Deeds ezeket

mondotta :
— Nem a pa'esztinai közigazgatás az oka, ha 

az arabok még mindig nem vesznek közvetlen részt 
Palesztina kormányzásában. A kormányzásra három­
szor lett volna alkalmuk. Először, amikor felaján­
lották nekik a választott ál am tanács tormáját, ké­
sőbb, araikor a kinevezett államtanács prepozíciói 
val jöttünk és végül árikor az Arab Agency t 
ajánlottuk fel nekik. Mind a háromszor azonban 
viss autasitott k a kormány javaslatát és ez a 
„non possumns“ eredményezte a mai, tisztára hi­
vatalos formáját a palesztinai közigazgatásnak. 
Meg lehet azonban állapítani, hogy az arab agitáció 
lényegest n csökkent és ma a palesztinai közigaz­
gatás minden súrlódás nélkül és elé;gé céltudato­
san dolgozik. A mohamedán vallási institúciók tel­
jes autonómiát élveznek, ami a török közigazgatás 
idején ismeretlen fogalom vo't. A költségvetés köz 
oktat* sügyi tételei majdnem kivétel nélkül az arab 
iskolák javát szolgálják. Az arabok kedvezménye 
még az is, hogy telekcsere esetén a földek régi 
megművelő! számára más földet kell biztosítani. A 
fellacboknak ez a védelme különösen Beisanban ér­
vényesült, ahol a parasztoknak rém volt formális 
joguk a földhöz, a kormány azonban abba a hely­
zetbe hozta ükét, hogy megtarthatták földjeiket és 
tulajdonjogot szerezhetek reá. Ez az oka, hogy 
az arab közhangulat megváltozott. A Népszö­
vetség mandat rius bizotts'gához beadott memo­
randum nem fejezi ki a palesztinai arabok vélemé­
nyét, csupán egy arab pártét, ame’y mögött csak 
egy kis rétege öli az arabságnak.

A zsidó-arab egfüttmüködés
— A zsidó-arab viszony úgy a falvakba*], vala­

mint egyebütt is a köznapi életben másképen mu­
tatkozik, mint a pártpolitikában. Bizonyos, hogy a 
politikai helyzet egyelőre még nincs rendezve és 
stabilizálva, de meg vagyok győződve róla, hogy az 
arabok idővel be fogják látni, hogy a palesztinai 
közigazgatás igazságos mértéket alkalmaz velük 
szemben, hogy a zsidó munka a földeken és a 
városokban nekik hasznukra van és előnyt 
szerez nekik. Ezért meg is van minden ok arra 
a hitre hogy az arabok elégedetlensége meg fog 
szűnni.’Ebben megerősít engem az a megfigyelés, 
bogy a sziriai zavargásoknak Palesztinában nem 
volt visszhangjuk. Ez semmiképen sem történt 
volna meg, ha Palesztinában komoly, mélyreható 
elégedetlenség erjedne.

A palesztinai telek problémára vonatkozó lag

Deedes generális elmondotta, hogy az országban 
óriási területek vannak még, amelyeket nem mü­
veitek meg és amelyeket az arabok nem tudtak 
művelés alá venni. Sem tőkéjük, sem hozzáértésük 
nincs, de e nehéz munkára való rátermettség fölött 
sem rendelkeznek. Ezeket a földeket a zsidó te­
lepülés számára fogják adni, ami javára lesz 
majd az egész országnak.

— Sok kritika tárgya volt az arab tisztviselők 
kinevezése. Mint mindenütt, úgy itt is az angol 
tisztviselők helyett palesztinai honosokat akarnak 
alkalmazni. Ez azon lián elsősorban inkább technikai 
és közigazgatási probléma. A Palesztinában natnra- 
lizált zsidók egyenjogúsítást élveznek és mint régi 
palesztinaiak igényt tartanak az állami hivatalok be- 
tölté.éré. Azonban az arabok helyzete e tekintetben 
kedvezőbb a zsidókénál. Jobban ismerik az országot, 
annak sajátosságait-, akiimai izálva vannak, bírják a 
nyelvet és úgy az emberekkel, mint a viszonyok­
kal ismerősök. A zsidók javarészénél, mindaz még 
hiányzik.

A zsidó nevelésügy költségei
— Ami a nevelésiig)i költségvetés kérdését illeti, 

a zsidók véleményem szerint, joggal sérelmezik a 
kormány intézkedéseit. A zsidóknak teljes joguk 
van arra, hogy arányosan részesedjenek a kultur- 
bmlgetben. Az a benyomásom, hogy a Népszövetség 
mandatárius bizottságának tagjai ezt belátták.

Arra a megjegyzésre, hogy az arab Agency 
megteremtésének javaslata a zsidóknál rossz benyo­
mást keltett, sir Wyndbam Deedes ezeket mondotta:

Az arab Agency
— Meggyőződésem, hogy a zsidók ennek az ügy­

nek a jelentőségét túlbecsülték. Az arab Agency 
nem egy választott és reprezentatív képviselete 
lenne az j araboknak. Minden feladata inkább 
tanácsadói munkában merülne ki. A Jewish 
Agency a mandátum értelmében megmaradna és 
egyáltalán nem merült fel az a terv, hogy az arab 
Agencyt a palesztinai mandátumban leszögeznék. 
A mandátumon semmilyen körülmények között 
nem fognak változtatni.

Az angol államférfin ezután hároméves pa- 
laeziiúöi munkájáról szerzett benyomásait adta elő.

„A zsidók otthona fel fog épülni“
— Szentül meg vagyok róla győződve, hogy a 

zsidók nemzeti otthona fel fog épülni. A zsidók 
nemzeti kívánságai kielégülést nyernek, ez azonban 
nem fogja érinteni az orszSg többi, másnemzetiségü 
lakosainak jogait. A legfontosabb és legnagyobb 
garanciája enuek az a szellem, amellyel a zsidók 
az újjáépítést megkezdték. A zsidó bolsevizmnsról 
szóló legendáknak senki hitelt nem ad. A zsidók­
nak fejlett szociális módszereik vannak, szo­
ciális életmegnyilvánulásaik és véleményem 
szériát ezek a helyesek. Boisevizmusnak Palesz­
tinában nincs semmi gyökere. A zudók egy hatal­
mas szociális példát mutatnak, amelynek nagy 
értéke lesz, eltekintve a cionizmustól, az egész vi­
lág társadalma számára.

Végül kijelentette, hogy nemcsak az ország 
többi lakóinak válik hasznára majd a zsidó újjá­
építés, hanem a kormányra is nagy előnyök szár­
maznak ebből. Közegészségügyi, telepítési és kul­
turális tekintetben már eddig is páratlanul nagyot 
müveit Palesztinában a zsidó munka.

Zongorák gyári lerakata, gyári ár* 
can részletre is. Stom* 
barg, — Oradea-Mare, 
Balev. Regele Ferdinand

Central Bar: Jaulus Morini és a szenzációs februárt uj műsor
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Crna professzor nem kapfa vissza katedrája
A semmttőaxék elutasította Leatric tanát telMjamodáaát is

Szombat,

(Bucur esti-Bukarest, január 29. Az Uj Kelet 1 
tudósitójától.) A legfőbb semmitőszék ma dél­
után kihirdette Ítéletét Cuza és Leatric egye­
temi tanárok felfolyamodása ügyében. Emlé­
kezetes ugyanis, hogy a két egyetemi tanár, 
miután egyszer már lemondtak, kérték ujra- 
való felvételüket és miután a közoktatásügyi 
miniszter ezt nem vette figyelembe, a semmitő

székhez felfolyamodáat adtak be.
Az ügyet a semmitőszék 26 án tárgyalta és 

abban maradtak, hogy ma hirdetik ki az iié 
letet. Rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult 
meg az ítélet iránt. A semmitőszék mind a két 
professzor fel folyamodását elutasította mL 
a lapnélkülit. m

— Bizalmat szavaztak az uj kormány­
nak. Berlinből jelentik : A birodalmi gyűlésen 
ma bizalmi szavazat hangzott el az újra meg. 
választott Luther kormány mellett. A centrum- 
partiak, a néppártiak és a bajor demokra 
fák a kormány mellett, a nemzetiek, a kommu 
“isták és a fajvédők a kormány ellen szavaz­
tak. A szociáldemokraták és a gazdasági egye 
sülés pártja tartózkodtak a szavazástól. A leadott 
szavazatok többsége a kormány mellett szól.

— A Zsidó Nemzeti Szövetség helyi 
csoportjának választmányi ülése. Az E. z?.
■N. >Sz. helyi csoportjának választmánya vasár­
nap, e hó 31 én délelőtt 11 órakor ülést tart, 
melyre az érdekelteket ezúton hívja meg.

- A bukaresti magyar követ sürgeti a 
kisjenői gát javítási munkálatokat. Bukarest- 
tol jelentik : Báró Villányi Fiigyes magyar követ 
megjelent a vízügyek igazgatóságánál és személyesen 
érdeklődött a kisjelűi gátjavitási munkálatok mene­
téről. Az igazgatóságtól a miniszter azt sz infor 
maciót kapta, hogy a munkálatok sikeresen halad 
nak és a tavaszra már remélik, hogy a gátakat 
rend behozzák annyira, hogy a viz kiöntésétől nem 
kell félni.
x - Nándor jugoszláv király diákotthont 
épít Belgrádbarj. Belgrádból jelentik, hogy 
Sándor jugoszláv király egy iskolaünnepségen ki­
jelentette, hogy Belgrádi)an diákotthont épít, amely 
tzer taculót fog tudni befogadni. Az építkezést már 
a közeljövőben megkezdik és az épületet még ebben 
az évben átadjál rendeltetésének.

— Palesztinában nincs gazdasági váí-
sH-JwzfÁlemből jelentik: A sajtó a leg- 
utóbbi, időben sokat foglalkozott a palesztint 
gazdasági válsággá!. A Palesztina-kormány ke­
reskedelmi és ipari ügyosztályának hivatalos 
lapja, a „Commercial Bulletin“ legutóbbi száma 
a kővetkezőkben_ reflektál ezekre a cikkekre:
"az ~ n’ja a hivatalos lap, — hogy a 
válság nem all egyébből, mint abból, hogy a 

'folyo pénznek szűkében vagyunk. Az utóbbi 
»-vek nagyszámú bevándorlói részére házakat 
kel ett építeni birtokokat kellett vásárolni és 
ezekbe a vállalkozásokba tekintélyes pénzössze- 
gedret fektettek be, amelyek a rövid idő alatt 
meg nem terültek vissza. Ez a pénz most nem 
hiányzik. Sémi esetre nem lehet azonban a 
helyzetié a „válság" szót alkalmazni."

.Uj pénzagyi főtisztviselőket nevez
fl. KnharaotLXl 1_ ír i .< t... .npi, us kr 7«‘. nevez ™ uo. oiroiyoiag újból elfogta Tomnát"***“• 0BukarbÖí Jelentik; délelőtt a pénz- \ aki rá vallott a detektivekre. A törvényszék 

„ymimsztenumban ertekezht volt, Brahann Víntila annak ideién ullL ■ugymimsztenumban értekezlet volt, Bra'ianu Víntila 
elnökletéve], a pénzügyminisztérium reorganizálásá- 
íól és az uj főtiszt visel fi állások betöltéséről. Elba- 
ározták, hogy a közadósságok élére Atanasescn 

inspektor generált, technikai tanácsosé pedig Slavfscut 
nevezik ki. A letétiosztály (Caea de Depuner) 
e.óre Teianu aligazgató kerül. Az öngyilkosságot 
elkőve.ett Bmetca vám vezérigazgató helyébe Stefan 
tiogdanescut nevezik ki. Az illetékügyek vezetésé 
vei htenculescut bízzák meg, a bankiigyek élére pe­
dig Cnstescu keiül, g

— Polgárháborútól tartanak Ukrainá-
an. Bukarestből jelentik: A szovjetkormány a 

Kaukázusba nagyobb kommunista-csapatokat kon- 
centrált. Különösen az Ukrán-határ irányában. Attól 
télnek hogy Ukrajnában polgárháború lesz.

Biztosítsuk életünket és vagyonunk** . 
rranco-Romana Ált Biztosító Rt.-ná'. Képrlt . 
et az or-9záff minden helységében

A mezőtelegdi rabbi temetése. Nagy­
váradról jelentik: Csütörtökön délután szokat­
lan részvét mellett temették Mezötelegden 
Fi.ehm&nn József főrabbit. A község apraja- 
nagyja állotta körül a koporsót, a környékről 
is sokan eljöttek, hogy a kiváló lelkipásztort 
utolsó írtjára elkísérjék. A hatóság képviselői 
és a katolikus lelkész is jelen volt a temeté­
sén. Az első búcsúztatót a megboldogult két 
fia, Fischmann Nándor és Fischmann Jakab 
mondottak. Beszédük alatt idegtépő jelenetek 
játszódták le. A szerencsétlen főrabbi ugyanis 
teljesen árván hagyta kilenc gyermekét, akik 
közül heten még kiskorúak. Ezután Schwartz 
József nagyváradi dajen tartott megindító szó­
noklatot. A koporsót a templomba vitték, az 
almentorra helyezték és a Tórákat a zsoltárok 
recitalasa közben körül hordozták. A templomi 
gyaszbdszédet Glasner Akiba kolozsvári főrabbi 
tartotta, aki megindító szavakkal ecsetelte a 
halott egyéniségét. A hitközség tagjaihoz apel­
lálva, kérte a mezőtelegdieket, hogy viseljék 
szivükön a gyermekek sorsát, akik immár apát- 
lanul-anyátlanul állanak a világban. Teremtsék 
meg számukra a zsidó szív meleg, jóságos at­
moszféráját és adjanak módot rá, hogy az apjuk 
által irányított nevelésben részesülhessenek to­
vábbra is. Megköszönte a váradi hitközségnek 
a temetésen való részvételét és figyelmét. A 
községtől három kilométernyire fekvő temetőbe, 
ahová az egész gyászoló közönség, közöttük á 
katolikus, pap is kijött, a szilágynagyfalusi és 
magyarcsékei rabbik búcsúztatták el a halottat 
A gyászénekeket Riff váradi főkántor és helyet­
tese Götzel recitálták. A hitközség elöljárósága 
a kolozsvári főrabbi intervenciójára elhatározta, 
hogy az árván maradt (három évvel ezelőtt 
halt meg a mezőtelegdi rabbicé) hét gyermek 
javára öt éven át folyósítani fogja a teljes 
papi illetményeket és a rabbilakásban fogja 
hagyni a csaladot. Ha ez idő alatt mégis uory 
határozna, hogy betölti a papi állást, akkor e 
részben tekintettel lesz a család kívánságára. 
Elhatározta az elöljáróság továbbá azt is, hogy 
az árván hagyott papi család egzisztenciájának 
biztosítására üzletet rendez be és erre a célra 
százezer lejt szavazott meg.
... 7,?t?ri?erg és Fodor volt detektívek 
büntetését felemelte az Ítélőtábla. A kolozs­
vári ítélőtábla ma délelőtt foglalkozott Stern­
berg és Fodor volt detektívek, valamint Tompa 
zsebmetszö ismeretes bűnügyével, amellyel az 
Uj Kelet is részletesen ismertetett. A két de­
tektív egy maros vásárhelyi mulatóban fogta el 
loccpat, akinél közel egymillió lejt találtak, 
amelyet a zsebmetsző Kornis aradi kereskedő­
től emelt el. A két detektív megosztozott a 
pénzen, a zsebmetszönek pár ezer lejt adtak 
és,futni engedték. A sziguranca később eov 
más ügyből bifolyólag újból elfogta Tompát,
asi ravallntt « _ * r

„La Caraeyai“ Goldstein ÍTiie
Oradea-Mare, Bulv. Reg. Férd. 7.

annak idején Siernberget és Fodort két kétévi, 
t ompát pedig másfélévi börtönre Ítélte. Feleb- 
bezés folytán került az ügy az Ítélőtáblához, 
amely Fabms dr. védőbeszéde után a két volt 
detektív büntetését három-három évre, a zseb-
Sfebbeztek^8 ^ éS féIévre emelte- Az elítéltek

T~ hónap alatt hatvanöt ház épült Tel Ayivban. Tel- Aviv gyondramu fejlődése egyre 
nagyobb arányokat ölt. Az elmúlt esztendő utolsó 
hónapjában a városi tanács technikai ügyosztálya
h^I?E(í Séíí en^délyt adott ki. A kiadott en­
gedélyek 236 lakószobára és 49 üzletre és raktár-
négyXte °“' A beépitísre kerllt terakt 11334

í - NaSy változások a hadsereg tiszti
Önn Bul—1 j«len»ik : A SaS'i 
h j“apj , naP°n nsgy változások lesinek. Az erről 
szó.o dekrétumot holnap írja alá a király.

— Hólabda teadélután. Vasárnap, e i,ó 
31-én délután ötórakor tartják meg a Központi 
szálló nagytermében a kolozsvári zsidó asszonyok 
tánccal egybekötött műsoros hólabda teadélntáuját 
Molnár Jenőné vezetése mellett. A háziasszonyi 
teendőket: dr. Kertész Jenőné, Szabó Jenőné, Sze­
nes Károlynó, dr. Szőnyi Gézáne és Willnev Mérné 
úrnők látják el. Az első felojvató H. Becski Irén 
Írónő lesz, aki legújabb termékei közül fog fel- 
olvasni. Hermann Katica zongoraművésznő játékát 
az ötéves Grünfeld loci tánca követi, amihez a 
zenek Ígéretet egy másik gyermek művész, Farkas 
Nusi szolgáltatja. A teadálutácra, a jótékony célra 
való tekintettel, takarékosságból nem adnak ki kü­
lön meghívókat, hanem ezúton közlik, hogy a ren­
dezőség minden érdeklődött szívesen lát a 
délutánon.

Eljegyzés. Jakabovits Sámuel bájos leá 
nyát, Ibolykát, Gjimespalánkáról eljegyezte Salamon 
Lázár Targu Mures-i kereskedő.

— Eduard Mayer professzor nyilatko­
zata palesztinai benyomásairól. Jeruzsálem­
ből jelentik: Dr. Eduard Mayer egyetemi tanár, a 
berlini egyetem volt rektora, a kiváló törtóaettudós, 
aki a napokban a zsidó történelem legendáiról el­
adást tartott a jeruzsálemi héber egyetemen, Palesz­
tinában szerzett benyomásairól nyilatkozatot adott a 
Zsidó Távirati ügynökség képviselőjének. A pro 
fesszor kijelentette, hogy az ország jövőjét illetőleg 
különösen a palesztinai tengerhajózással szemben táp’ 
Iái nagy reményeket. Az ország hegyrajzi karaktere
bizonyos mértékben há-ráitatja a belső fejődést.
Szükségesnek tartja, hogy egy nagyarányú erdő­
sítési munka induljon meg. A további telepítések 
számára Transjordánia rendkívül termékeny területei 
nyújthatnak lehetőséget. A mandátumról és a Balfour- 
deklaráci-ról a professzor nem akart nyilatkozni. 
Kijelentette, hogy erre nézve nem érzi magát kom. 
petensnefc, minthogy maguk között, a paleszJnai zsi­
dók között is, különböző vélemények vannak erre 
vonatkozólag forgalomban.
.-7" B^efetékJ a vizsgálatot a nemzet- 
koyi eetörőbanda ügyében. A Kolozsváron 
eifogott nemzetközi betőrőbanda ügyében ma 
délután fejezte be a vitsgálatot Draghiciu bűn- 
ügyi kapitány. Weisz Manót és a két Somrádi 
testvért, valamint Kiss volt rendőrségi deíek- 
<ivet ma délután már át is kisérték az ügyész­
ségre. Kiss bevallotta, hogy a hamis útlevél 
megszerzéséért ezer lejt kapott a betörőktől. A 
két Somradi testvért valószínűleg Csehszlová- 
kmba fogják átvinni és az ottani bíróság Ítél­
kezik felettük. Rövid két hét alatt tehát a 
kolozsvári rendőrség teljes világosságot derí­
tett a rejtélyes bűnügyre. Hogy a betöröíársa- 
sag leplezése ilyen hamar sikerült és a nyomo­
zás ilyen teljes eredménnyel végződhetett, az
«5ajP^!)ré“b?n Dra8b':ciu bűnügyi kapitány 
fáradhatatlansagának és erélyének köszönhető, 
aki kitűnő munkatársaival, Cotz Jonel subko- 
misszárral és Diósán detektivvel együtt minden 
elismerést megérdemel.

Cluj, Str. Universität!! 1.
(volt Egyetem-utca)

„OFTKfl"
legmadernebb látszepöztet.
Hőmérők, inhalátorok a legolcsóbb árban.
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— A kolozsvári statosqus hitközség köz­
gyűlése. A kolozsvári neo’og zsidó hitközség e 
hó 31 én, vasárnap délelőtt tartja ezévi rendes köz­
gyűlését, melyre a képviselőtestület tagjait ezúton 
hívja meg az elnökség.

- A római postakonferencia 25 száza­
lékkal meg fogja drágítani a nemzetközi
tarifát. Bukarestből jelentik : A kormány meg­
kapta a meghívót a római nemzetközi posta­
konferenciára. A konferencián a postavezér­
igazgatóság l\ a közlekedésügyi minisztérium 
e»v megbízottal képviselteti magát. A konfe­
rencia a nemzetközi tarifákat előreláthatólag 
2Ó százalékkal megdrágítja és ezenkívül arra 
lesz jó, hogy a szomszéd-államok közötti köz­
vetlen telefonforgalom ügyét megbeszéljék. A 
kisantant-államok delegátusai felhasználják az 
alkalmat és a konferencián az őket érdeklő 
közös kérdéseket is meg fogják vitatni.

A kolozsvári városi tanács felemelte
a maximális árakat. A városi tanács ármaxi- 
rnílé bizottsága ma délelőtt tartott ülést, amelyen 
a február havi piaci ér meg állapítások ügyében dön­
tött. A tanács ez a'kalummal az összes lmsnemnek 
árát egy lejjel felemelte. Az egylejes emelés a vá­
ros .javára történt, miután a napokban megérkezett 
a I vlügymini-zter jóváhagyó rendeíete, amelyben 
megengedi a városi tanácsnak, hogy minden kiló 
elfogyasztott hús után 1 lej városi taxát szedhessen. 
A mészárosok kérésére a maximáló bizotts g a vá­
ró.-: hasilletéken felül a marhahús és a zsirfélék 
árát is felemelte 1 lejjel, ami azt jelenti, hogy 
ezeknek az ára a januári táblázathoz visz .nyitva 
- le:es emelkedést mutat. A mo nirok és pékek a 
liszt es a kenyér árának felemelését kérték. A vá 
■;.-i tanács tekintettel arra, hogy az utóbbi héten 
a gabonafélék ára vagonként tízezer lejei emelkedett, 
tgy lejjel felemelte a liszt és a kenyér árát.

Prágában dramatizálják a magyar
frankhamisítást. Prágából jelentik: A „Loko- 
t'resv arról értesül, hogy jinuár végén Prágában 
előa tásra kerül egy politikai szatirikus darab, amtlv 
a magyarországi frankhamisítással ‘foglalkozik. A 
áa-ao szerzői két prágai újságíró és egy prágai 
üsyvéd. A főszerepet, Windischgrä^z herceget,
\ íae’a Banán ismert komikus fogja kreálni. A 
frar.ahamisitási afférból most egy prágai konzor­
cium filmet készít, melyhez Eion Ervin Kusch iró 
igulüá a librettót.

— A dévai Barisszia müsorosestélye.
; «dhunyadi tudósítónk jelenti: A beígért anti- 

szemitatantetésck következtében nem egészen zsn-
ház. da mr-gértö és előkelő közönség jalenlétó- 

ineg a dsvai Barisszia. minden művészi 
gécyt kielégítő kulturestélyét január 23 án Vajda- 

hacyadoa. A n na rt Lengyel Ákos barissziánus 
i" í.gja vezette be, utána Hirsch fia román szava­
lja aratott sikert. Blam F/ id a és R xfael József 
m t;rn táucszátnát megujrázta a közönség s ka- 
: g.o hűk.se-léssel fogadta a Kalisch Zoltán által 
en”*e-’ müdvljkat is. A „Gólem ember akar lenni7, 
tcj.g legszebb száma volt a műsoraik. A darab 

Lőrincz Laios, dr. Ringwald Arthur, 
rso-her Erzsi, Lengyel Ákos és Hesz Arthur kiválóak 

ggik >znnet után Sarkadi Etek viharos tetszést 
ar,Vu‘í ^ inianszky . Lspendi és Sarkadi: \'a!se- 
'e hegedűszólójával. Ezután Gelb Mélán caluser 

;aQrAt tapsolta meg a közönség, majd Me ad el Sári 
:-zárnaival ara»*'«:t sikert. A műsor l-jfejező száma 

a ...-önök ur neje7* volt, melyben Sarkadi Elek.
2* cn Inda, Fischer E -zsi és Spitzer Arthur kivá- 
-Cá nj ij'ottab. A zeneszámokat, zongorán E sek Má 
:H kísérte. A hatásos és nagysikerű műsort 
f;.r -mulatság követte, mely a legjobb hangulatban 
ai'r-K*i árveréssel, .- b vei tarkítva, a kora reggeli 
ró.riDdű árt véget.

Egy drámairó rabbi színpadi sikere.
í caskfurtbol jelentik : Emil Beraha’.dt darabja: 
i-ö.9 Japd Gottes“ most került színre a frank- 
;br i Schíuspiel-hausban óriási siker mellett. 
Lyyanazon a héten adták £ nil Bernhardt egy 

darabját, a „Mirabeau“ cimü drámát 
Bochum ban. Az iró jelen volt a premieren, ahol 
"-horog ovációkban részesítették. A német sajtó / 
^ivétel nélkül mint nagy irodalmi eseményt 
ünnepelte a két darabot. Emil Bernhardt da-

üj KELET

Jugoszlávia kiutat kapott az Egeí-teagerhez
G< vtelitől—Szaloaikíig, görög területen, jugoulár korridor Utesült.

™ ágyjelent ős ég a változások előtt a Balkán-politika
mai ileÍólyJín^^lVí ^dáait6íU6i) A MosMy és görög kormányok között .
dés létesül/Ninr^n'^ 0 1̂, Jei6nt0M és <a/an a2 e%ész falkén politikára kiható megállapo- 
UnrrUn 1 , e.D ke* eseőiro/ szó, mint arról, hogy Görögország beleegyezett egy jugoszláv
dor a inon ’ r* 8™I-< ju8oazíáv szabadkikötőnek görög területen való létesítésére A korrí-ZI ZZJZZT* b^tn°mÍSt6h °erhmi' a »«*«. SsLnikügtgkuZX
lék kik Zni 1 ioío» am<yeí a jugoszláv ok tetszés szerint használhatnak, Szaloniki egyik mel- 
gtentiültÄ“T ezáltal kiutat kapott az Eget tengerhez és most már, „S Tea- megállt,odísn,l „,f‘[-V -eimnyoliifiaíja forgalmát. A gazdasági jelentőség mellett azonban ennek , 
é*grnT>-rT ' 1 na6>®za6asu politikai fontossága is van, amennyiben a két állam, Jugoszlávia 
fosra vfsrík^Fo/v* t& re^kivf. SZ0™B ^Monyba került egymással Beavatott körökben biz- 
:Zi:Tk> ?8Z a meeál *P0das alapját fogja képezni egy balkáni Locarno-egyezménynek 
__ ^t„,imegkotese az üdékéit államok között talán már a legközelebbi időben meg fog történni.

_ t Tw Többmilliós tűzkár egy regátí cipő- 
üzletben. Ramnicul Saraiból jelentik, hogy ott 
nagy tűz ütött ki a Petru Gheorghia féle cipöűz- 
leróen. A lángok pillanat alatt ellepjék az épületet 
és átLarapóztak a szomszéd papirüzletre is. Mind­
két üzlet porráégett. A kár többmillió lej
F

Az E. Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoporfjáaak

negyedik vitaestélye
ma. szombaton este, 8 órai kezdet­
tel a Ferdinand kiráíy-ut 52 sz. alatti 

zsidó iskolában.

Előad Salamon László
„A cionizmus, mint általános em­

beri probiéma(( címen.
Belépődíj nincs. Belépődíj nincs.

%
— Tovább tartanak a bukaresti diák- 

zavargások. Bukarestből jelentik: Az egyetem 
szenátusa tegnap és ma délelőtt folytatólagos 
ülést tartott, amelyen kizárólag az egyre is 
métlödö zavargások elfojtásának kérdésével 
foglalkoztak. Elhatározták, hogy mindazok a 
diákok, akik a nagy zavargásodban akár mint 
felbujtók, akár aktive vagy passzíve résztvet- 
tek, fegyelmi elé kerülnek. Az egyetemen kü 
lönben ma tovább folytak a zavargások. A jogi, 
orvosi és tudományi szakon ismét ki kergették 
a zsidókat. Babes professzor előadását megaka­
dályozták.

A nagyszebeni Pro Palesztina Liga mű­
ködése Tadósitónk jelenti: Az Erdélyi Pro Pa­
lesztina Ligák szervező propaganda és gyűjtő mun­
kájában szinte első helyen áll az aránvlag kis- 
számú zsidólakcssággal bíró Nagyszeben lelkes 
asézonycsoportji. Özv. Ritter Hermanne, mint a 
Liga elnöknője asszonytársainak, a kis Avivának és 
ifjú Barisszián&k, valamint & h^-lyi csoport tag. 
jaicak segítségével heti kulíarössz=jövateleket ren­
dez. A lelke3 fiatalság nencsak a perselyüritésban 
és elhelyezésben, hanem az Erez Jiszráél felépítésé­
vel kapcsolatos propagandamunkában is hathatós 
segíts égére van asszonyainknak. A közeli napokban 
rendezendő estélyük is ezt a céh szolgálja.

«• __ - »

ödv. >2 á 1H tó k

-a jait legközelebb a Reinhardt*társulat is elö- 
2]"ili és még e tél folyamán New/orkban is 
^- fogják adni több darabját. Emil Birnhardt 

' név, mögötte dr. Emil Kohn berlini rabbi
rÁ! őzik.

ííüvészi kivitelű arany, ezüst és brilliáns

ékszerek.
Légiite^ebb gyárlmányn kar- és zsebórák. 
Ezüst evőeszközök és dísztárgyak dns 

választékban.

Fenyő & Braunfeld

«}

Cluj, Plata Hair'd 15 sz. világvárosi üzleté*
» a ben kaphatók. - Szolid szabott árak,
§ \ Telelőn Interurhan 6-43 sár.

I _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „

— Pórul járt orvtámadók. Falőp György 
tegnap este betért az állomás kezeiében levő korcs­
mába. A csendesen mulató embert Veret s Károly 
és Ötvös Sándor cigányok megtámadták és elvették 
tőle pénztárcáját, amely 17500 lej készpénzen kívül, 
összes polgári és katonai okmányait tartalmazta. 
Az időközben segítségére siető emberekkel azonban 
sikerült két megtámadóját lefognia és átadni a 
rendőrségnek. Kihallgatásuk után a két cigányt 
ál kísérték az ügyészségre.

— Egy szenzációs fntballmérkőzés nem
ad alkalmat annyi szóbeszédre, mint a Tarbuth- 
centurió eómérjainak táncdélatánja, melyet Kolozs­
vár fiatal zsidólányainak és ifjainak közreműködé­
sével február 7 én délután 4 órai kezdettel a Köz 
ponti szálló emeleti dísztermében tartanak meg. A 
táncdélután sikerét garantálja a szsbbnél-szabb 
leányokból álló hetvenkétiagu rendezőség. Bál- 
fa irály nő választás, táncbajnokság és egyéb sómén 
leleményes «éggel kitalált ötletek feledhetetlenné- 
fogják tenni a sóm érok táncdélntácját.

* Palesztina! mandula, A Keren Ivajemet 
irodája közli a Keren Kajemet-biztosokkal, hogy 
a chamisa aszar bisvát akcióra a palesztinai 
mandulát szétküldte. Ahol a küldött zacskók 
nem volnának elegendők, minthogy az idő rö­
vidsége miatt újakat küldeni az iroda nem tudott, 
egyszerű sima zacskókat kell a K. K. !.. bé­
lyegzővel ellátva, használni.

Seleet-mosgé

Szombat, január 30.

A kölyök
Charlie Chaplin és Jackie Goo-
jgan legtökéletesebb alakítása. Ebben a film- 
ven Iá1 h*tó a filmművészet két kiválóságá­

nak együttműködése.

Az óriás

Uran/a-moztgó

Szombat, január 30,

Sámson
legújabb filmje. Pár is királya — Lu­
ciano A/hartini legnagyobb sikere.

Műsoron kívül

a legújabb párisi divatrevn.
A p&llo-mozgó

Szombat, január 30.
A vil-ghirü komikusok

Pali és Paftachon
mint leányszöktetők

Rendkívüli filmbohózat, B nagy Kivonásban.

* Nagyváradon hirdetéseket, előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kele:|nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezreiévi emlék- 
tér 2. (e-rnyöüzlet.) Lakása Vám ház-u. 51.

ipjug>'ári
Ideményt. Breuer Uri divat és kalapkülönlegességek üzleti 

férfi és női kéz tv ük nagy választékban. CSuj, Plata Unfrei 8.
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KÖZ GAZDASÁG
A CFR megkeidíe

az uj szállítási nomenklatura elkészítését
(Bucuresti-Bukarest, január '20. Az Uj Ke 

let tudósítójától.) Hirt adott már arról az Lj 
Kelet, hogy a CFR autonómiával kapcsolatosan 
tervbevették az összes vasúti teher- es áruszál­
lítási tarifák revízióját. Mint annak idején be 
számoltunk, az eredeti terv az volt, hogy . a 
CFR nem emeli a vasúti tarifát, hanem a szál­
lítási tarifák helyesebb csoportosítása utján 
szerzi meg azt a bevételi többletet, amelyre eb­
ben az évben szüksége vau. Emellett az állás­
pont mellett különösen Tan ered Constantinescu 
kereskedelmi és iparügyi miniszter kötötte ma­
gát, de ezzel szemben a közlekedésügyi minisz­
ter álláspontja győzedelmeskedett és a vasúti 
tarifákat lö százalékkal felemelte.

A vasutügyi vezérigazgatóság a tarifaeme­
léssel egyidejűleg megkezdte az uj szállítási cso­
portosítás előkészítését, melyet a kereskedelmi 
szekció végez. Az előkészítő munkálatok a kö-

4 tanoncoktatás ni terve
A tanonc lehet jó szakember, de ha megbu­

kik a tanfolyamok vizsgáin, nem kaphat 
munkakönyvét

(Cluj-Kolozsvár,-január 29. Az Uj Kelet tudó 
sitójától.) A kolozsvári kereskedelmi- és ipar ama 
ránál szakemberek és az ipsrtestület bevonásával 
tegnap délután értekezlet volt, amelyen kritika tár­
gyává telük a középoktatásról szóló törven>javasla­
tot, amely tudvalevőleg a tancncoktatást is szabá­
lyozza. Az értekezleten megállapho-Uk, hogy bár a 
törvényjavaslatnak szociális intézkedései is vannak, 
egyes rende’kezésfi?el su'yosan sérti a kisiparosik 
és kézművesek érd- keit

A törvényjavaslat szerint gyakorlati gimnáziumo­
kat és líceumokat áditanárak fel ipari szakokta ás 
céljából, ezenkívül esti tar folyamokat taroncok ró 
szére. A terv szerint mindazok, akik három évet 
végeznek a gyakorlati gimi áziumekbar. munka­
könyvét kapnának, melynek alapján kétévi gya­
korlat után önállóéi*hatják magukat. A gimnáziumot 
végzettek, ha fels'bb képesítésen akarnak része 
sülni, négy évig líceumba járhatlak és sikeres vizsga 
esetén nyomban önállósíthatják magúkat.

E rendelkezésekkel szemben Mól dóván Anton 
ipartestületi elnök nz értekezleten kifejtette, meny 
nyite hátrányos a törvényjavaslatnak az az intéz­
kedése, hogy a líceumot végzett tanulók ivómban 
önállógithatják magukat, mert az ö rállósitáshoz nem 
elegendő az elméleti oktatás, már pedig a líceu­
mokban a gyakorlat előreláthatóiag nem lesz anyá­
nyira megfelelő, hogy azon a tacu’ó az elméletben 
szükséges gyakorlatot is megszerezhesse. Éppen 
ezért javasolja, hogy a törvönyjavas'atct olyképpen 
módosítsák, hogy azok, akik gimnáziumot vég* zrek, 
még két évig tanorc’ o Ijanak, akik pedig líceumot 
végeztek, azok esik két évi gyakorlat ipán önálló­
síthassák magukat.

Igen súlyos rendelkezés a törvényjavaslatnak ez 
a rétze, amely szerint ha a tanorc az esti tanfo­
lyamok vizsgáján meghuk:k, nem kaphat munka­
könyvét. Ezek a tanfolyamok tudvalevé leg csak 
olmeleti oktatást nyújtanak a tanoncoknak és így 
megtörténhetik, hogy az a tan one, aki gyakorlat­
ban kitünően elsajátította szakmájat, nem köphet 
munkakönyvét azért, mert a-z elméleti taufí lyamtk 
vizsgáin megbukott.

Az értekezlet végleges ha1 ár zatot nem hozott 
hanem kimondotta, hogy újabb értekezletet frg tar 
tani ebben a 1érdéeben.

tír Autók után azonnal le kell fizetni a 
vámot. Bukarestből jelentik: A pénzügymi­
nisztérium ma körrendeletét adott ki, amely- 
szeri nt az országba behozott autók után a vám­
nál kell azonnal lefizetni az autók utáni ilieté 
két és nem utólagosan, amint az eddig tört én r„ 
Erre az intézkedésre az adott okot, hogy az 
utóbbi időben számos visszaélés történt ezen a 
téren.

Február hetedikén lesz a bukaresti 
országos kereskedőkongresszus. Bukarestből 
jelentik: Megírta annakidején az Uj Kelet, 
hogy az eredetileg január 18 ra tervezett or

zeli napokban már befejezést nyernek, amikor 
is a szekció megkezdi az uj szállítási nomenkla­
tura összeállítását.

Mint hírlik, az uj csoportosítás az egyes 
cikkek szállítási diját lényegesen fogja csök­
kenteni, eltörlik az exportárukra kivetett 30 
százalékos tarifatöbbletet, (büntető tarifát) és 
fentartja az iparpártolási törvény alapján az 
ipari vállalatoknak jutott 30, illetőleg 4-> szá­
zalékos fuva rd ijkedvezmény t.

Az uj tarifa már némi nyomait mutatja a 
modern vasutpolitika intézményének : a refak- 
eiának, vagyis, hogy azokat az árukat, ame­
lyeknek forgalombahozataía és nagyobb távol­
ságokra való elszállítása nemzetgazdasági érdek­
ből is fontos, a hosszabb fuvarok iránt fuvar­
díjkedvezményben részesíti. Az uj nomenklatú­
rát előreláthatólag 2—.3 hónapon belül életbe­
léptetik.

szágos kereskedőkongresszus a pénzügyminiszter 
elutazása miatt elhalasztották bi zonytalan időre. 
A nagyfontosségu kongresszust végleges termi­
nusát most február hetedike, délelőtt 10 órára 
állapították meg. A kongresszus tárgysorozatán 
szerepelnek mindazok a kérdések, amelyek az 
ország kereskedelmi életét közelebbről érdeklik,

■ igy a forgalmiadó eltörlése, az uzsoratörvény 
i hatálytalanítása és a szeszesitalok árusításáról 

szóló törvényjavaslat módosítása. A kongresszu­
son, amelyet a Sfatul Negustoresc rendez, Er 
dély és ‘Bánát összes kereskedői vesznek részű 

# A budapesti Viktoria-malom meg 
egyezik hitelezőivel. Budapestről jelentik: 
Közöltük, hogy a Viktoria-malom fizetéskép­
telensége ügyében kedvező fordulat állott be. 
Az a bank bizottság, amelyet a Viktória malom- 
koncern státuszának a megállapítására küldtek 
ki, a koncéra viszonyait kielégítőnek találta. 
A külföldi hitelezőkkel megindult tárgyalások 
kedvező mederben folynak és remélhető, hogy 
a közeli napokban megtörténik a hitelezőkkel 
a kiegyezés. Itt említjük meg, hogy a temesvári 
Proliaszha koncéra ma kommünikét tett közzé, 
melyben hangsúlyozza, hogy a telekkönyvi be­
kebelezéseket maga a koncéra ajánlotta fel 
hitelezőinek és igv azok a riasztó hírek, ame­
lyek a Viktoria-malom fizetésképtelenségével 
kapcsolatosan megjelentek, teljesen indokolatla­
nok voltak.

4± A hő és vizierővd dolgozó vállalatok 
bejelentési kötelezettsége. A Monitorul öficial 
január 19-én megjelent 14-iki száma közli azt a 
minisztertanácsi határozatot, amellyel a hő- vagy 
vizerővel dolgozó vállalatok bejelentési kötelezettsé­
gét folyó évi í prills elsejéig meghosszabbították. A 
bejelentésre vonatkozó renJe kezéseket már annak­
idején közölte az Uj Kelet.

id Újabb nagyarányú fizetésképtelen­
ség Magyarországon. Nyíregyházáról jelen­
ük: A nyíregyházai törvéoyszéklvz a napok­
ban olyan kényszeregyezségi kérelem érkezett, 
amely a passzívák összegére minden eddigi 
vidéki kényszeregyezséget fölülmúl : övegy 
Reismann Lajosné és fiai kisvárdai fö dbirro 
kosok 14 milliárd passzívával kérik a kény 
szeregyezségi eljárás megindítását. Reismann 
Lajos íü dbirtoko*, akit a környék leggazda 
gabb emberei közé számitotraK, néhány évvel 
ezelőtt, hdt meg: halála u án az örökösök kö 
zött perre került a sor. A hitelezők nagyrészt 

I az Alföld kereskedői és gy? ro ai közül kerül- 
i nek ki, éppen ezért Reismai nék kényszeregyez­

ségi ügye az egész vidéken nagy föltünést és 
izgalmat keltett.

ti Február 3 án tárgyalják az Emánue! 
cég ellen beadott csődkérést. Temesvárról 
jelentik : Az E mán nel-fala 30 milliós fize lés- 
képtelenség ügyében a megegyezés körül aka­
dályok támadtak, mart az egyik pénzintézet 
r>00 ezer lejt kitevő bekebelezéséről nem akar 
lemondani, mig a többi pénzin'ézetek jóindu­
latú magatartást tanúsítanak. A törvényszék 
egyébként február 3-án tárgyalja a cég ellen 
beadott csődkérvényt.

S ombat

# Az adóvallomásokat vasárnap dél­
előtt is be lehet adni. Az adó vallomások be­
adására, mint ismeretes, január 31-ikén lejár a 
határidő. Ezután semmiesetre sem fogadnak el 
adóbevallásokat. Dimitriu kolozsvári pénzügyi 
adminisztrátor éppen ezért utasította az alája 
tartozó adóhivatalokat, hogy vasárnap délelőtt 
is tartsanak hivatalos órákat és fogadjanak el 
adóvallomásokat.

tp Csehszlovákiában felemelik a szesz­
es cukoradót. Prágából jelentik : Az állami 
tisztviselők fizetésrendezése érdekében előre­
láthatóan a cukor- és szeszad5 felemelésére ke 
rül sor. Kezdetben el akartak tekinteni » 
kristálycukor adójának emelésétől, most azri- 
ban elejtették ezt a korlátozást és az e>L: 
cukoradó általános felemelését tervezik. A 
adót 5 koronával akarták felemelni, a lénye­
ges emelkedés azonban elcraláthitőaa 4 koro 
nán alul marad.

TŐZSDE
Január 29-éa

A lejt Zürichben 231 00, Páriában 11SD, B-iU 
pesten — —Bécsben —•—

Kolozsvár. A piac mára teljesen elanyhűt. 
Kereslet alig, ezzel szemben a kínálat élénk. 
Az árfolyamok a kővetkezők:

Béía 31 60—31 73, Prága 6 03 — 6 66, IL-u. 
peet 315—318, Pária 8 50 — 8*60, Zürich 43 40 
43 50, New vor k 223 00—227 00, London Ir.iQ 
1095, Milánó 9.00-9 08.

Zürich. Zárlat : Berlin 123 10, Amszteraic 
208*10, Newyork 518*50, London 2521*50, Parié 
1953 00, Milánó 2089 00, Prága 1634*00, Buda­
pest 72*60, Belgrád 915*50, Bukarest 231 00, 
Varsó 72*50, Béca 73 50.

Bukarest. Devizák: Pária 8 59, Berlin 
— ■—, London 1095, Newyork 225*00, Milánó 
9 10, Zürich 43 50, Bécs 31*70, Prága 6*61 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 850, német 
márka 63 00, leva 1*67, török lira 115, ion? 
sterling 1105, francia frank 8 55, svájci frank 
43 00, olasz lira 9 60, drachma 2*65, dinár 
890, dollár 227*00, lengyel forint 30 00, osztrák 
schilling 32*00, magyar korona 32 00, cseh korom 
6*55, belga frank 10 10, holland forint —* —
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ZINHAZ - MŰVÉSZEI
MAGYAR SZÍNHÁZ

>?.*£”a? itiskiz «e?l «»űrO^a I
n:ek : 0.1 w (Pintér, Neménji, L\gzló, Ikásr. j 

AladárriL Á jabiiá is tleadás uj teállitásá. i 
can. Mérsékelten e-i élt hdyf rákká’, Nspi ' 
cé lét 66 zátn B. Sorozat 219;

• h.: d u 4 kor: Narymura (Rendkívüli itju 
cáj e’öfdis, BLha Lujza emlékezetére. Be- i 
vezető elő dá t t rt J^norics Jenő. Igm 
o:c;ó helyái kai, Sorozat 220)

:rat e-te 8-1 or : Annxbál (Ope:e tujdoneág, 
eJ-zör P em erbérlyt 34 ez. Lengyel Irén­
nel. László és Ihiezsz*!. Sirczit 221)

■ árn-p d. u. f 1 3 kor: Kék maznr (Karácsonyi 
1 ív 1 Lászlóval, L szá Ütött helyárakkal.
S roz t 222)

érnsj' d. u fél G kor : A Czirnö (Poor Lilivel.
Lesz-llított helyérakk*!. Soroz« t 223)

J-: p ea'e bárom negyed 9-kor: Atnabíl (Ope­
retta áonság, 2 odezor. Bírl tszünet. Lengyel 
Irénnel, László Andorral, Ihlszszal. Sorozat-

/HlAm i

Lélegzetet
véve egy

VHLDfl PflSTILlfiVflL
szánkban

MFticía » mmr: SEDVESStC ti BACCII VSO.

TUEN

£:'n fertőtlenítő szerei impregnálj,»
a lege terheletlenebb részeket is es me^cd.l a 
torcot, mellet is tüdőt mindenfele inJtanőHö 

sérülés és megtámadás ellen

GfESflIEX, FEHIÖTTEH ÉS öJtfGEK
tegyétek tzonnal is tartsófok mintidfl Uiznit 

A doboz
fac-similje »—>

Kaonatí ntam.den eyigyszerUban

Leopold Siegelstein
Cultus Präsident.

5* m lvós 1 kivitelű fa, V3S VCceV I*?’r« ö»*on»0,d,,,kJvis!Lx?e Issjn.lj- az utat Ssflae>0£vésás*fi&gyre 8
?s tekioise m^g L

S&ék®Íy S Rótwl
Erdé'yt'énzii Bulart,»*,* R.?T. fi
S insldÓWir hírü1^8^- 7a;óa‘ Bősendorfer, I 
ffS’ fWlr ?,és ProcMtívgenossenschaft zon- I
gOiak, további turnirok ét klosterneuburgi 1 

^enyvezett lemezek nagy válaszCékkan. E

Rendkívüli alkalmi Ar-akl

I-a színes french ing csak 260 lej
! I Selyem elejü ingek, legfino-

mabb kivitelben csak .. 350 lej

IS
; $

! í
ih

: STi}||1

:am 224 I

67 ez. A,tv : Ann-: bál (3- d zor. Nap it éri at
So;cza* 225;

J: Ann.Id (4-<dsz»r. Nttpibérlei 68 szám B.
Sore &t 226) 

ti; Annatál (5-ödször. 
rozstsiám 227)

Bé lötizűnetbea. So*

Pjakis aH. CAaOSNE, Paris f-ancia felirásu doboz valódi

Vi d ék I amatörfényképezők
• k rjenek . áijegj-zéket;

POLITZER
fotőáiuháztól Carei-Mare, 
Vidéki szétküldés. Alapit 

tatott 1896.

WEISS SIEGFRIED 3
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 ss. .íf

Tlberiu SOL TESZ Tibor
i na ß & r f Jc Q r n a és fonat áruk

a G. B. C. védjegyű olasz cérna
romániai kizárólagos egyedárusitása

Sürgönyeim: Drapeau Arad, Sir. Horla I.

KRIEGNER-féle

Reparatur
kőszvény, csuz, üülés eile a ^Minden gyógvszer- 

to.rb-n f agshaíóm Árat 60 Séf'.

$S ——I ii

í mm
Telefon: 6-83.

cipésznél
8zép-u. 2, 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divatu

jÉgjfjm
wm^

wsBSBBBbbS^

Ursus-Extra
világos sörkülönlegesség 
mindenütt kapható-

CZELL-Söpfozde, Holozsuár-Monostor

cipő- 

különlegességek.

\ *s;

j OQOGGGQGGGGGSGGQG
! ® Kalmár Árnforgalmi Bt. %

8' Oluj, Sir. Regina Ma Ha 25, 2
Kizárólagos ^

0 borszéki ásvány*izlerakat.
ff) A legjobban fe'száréit raktár mindenféle ipari 
y~T cikkekben. Festék és füszar ergros és en- 
\f) detail Mindenkor a legolcsóbb napi árak.
0 Telefon inter urban 4-25.

0QQGGGGQOQQQQQGGG

* f iMjm.

*1
: ■ -■> $

m

*
m ■
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PARFÜMS POUBRES L

AZUREA
FLORAMYE

POMPES A
TRÉFIE ÍNCÁRNAT

APRÓHIRDETÉSEK
Egysze/i főzésnél egy pzó 3 lej, vRs'pgabb betű­
vel 6 lej Legkisebb tp ébirdetés 30 l-»j. Állást- 
keresőknek oü°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

Szőke-Barnának lev-1 
ment iirdóuivatslboz hi- 
T ^altoktól .válaszoljanak.

574

Férjhez adnám leányo­
mat megfelelő hozomény- 
nyal jó fxisteneiáral biró 
izr. úriemberhez, ^éla zt 
,°o!dog jövő* jeligére a 
Kiadóhivatal továbbit,

576

Férjhez adnám t-uitnő 
leányomat megfelelő to- 
zománnyal, ,ó exis enciá- 
val biró izr. iri< mie-h/z 

á'ftszt „Tanitónö“ jeligé­
re a kiaróhivfctalba kérek

577
éiAiiAAÜAiAiiié

Bőr-
] detail sts
* csakis elsőreidii, 
< leivé étik Ht sch és 
-* zodik cégaez Cluj,
5 üzlet sto aba on
-<6# zarva.

*«
►
►
►
p-
►
►
P-
►
►
►
►
▻
►

►STTVVVVVVTVVTVVa
a nyári fürdőszezonra
keresteti; íátogctjtt für­
dőhelyre p n io vezetésé­
re egy vallá cs, ügyes, 
teljesen perfekt szakács­
nő. Megkeresései „Pen­
sion“ jeligére az Uj Ke- 
>t kiídóhiva alához kdí­
jéndö'

Magyar gyors és g pl ó- 
nő. román, német nyelv­
ismerettel sLast ke-es. 
Címeket ,S o > bat meg 
tmá-ával“ jeligére a ki­
adóba kór. < 79

Eladó 'Sz»kelysz6Lttcihá- 
lyon (Udvat helymegye) 
Űd var helytől, Székelybe 
j e ztui tói 15 kii méter, e 
fetvő, üzemb n 1 vő me- 
z* gazdasági szeszgyár
feler'sze 4 hold területtel, 
me éképiiletekke’, 0 ökör­
nek való istáVóv. i f 00,0C0 
Cserép- és tégla- 
gnsr fVeiésze 4 
hold te ü et el .. 200,000 
70 hold szántó és
k aszaló ..............1 i 00 000
40 hold erdő .... 250,000 
Udvari beli-őség 6 
szobás lakáss l, 
gav dssf gi épüle­
tekkel, 3 hold tel­
lett*! .................  450,000
Egy paraszt he sö- 
ssg házzal, t/2 joM 
területté.............. 50 000

Opsz-'stn 3180,000 
Értekezni Farkas, N árád- 
szereda és fícsmar.n Izi 
do?r t1, Udvarhely, BíV ? i- 
ut:a 10. I 6 1

Mügánjaró önt ven vehet 
nyer en ég megmuckárva 
Jzáilit Friedrich ? stvárek 
gépgyára, Timise»:a.

1819

Kereskedők 
figyelmébe!

CsídtSmeíböl visz- 
s amargdt n idlest 
áruk egy téteíb n 
‘ 'a lók Ctuj, Bo- 

I Ív i utca. „Europa" 
irwvr s«-tégy».rí#

Mühimzés
Elvállalom zsidótemplo­
mok thóraf Iggönyeine r, 
thóraőhönyeinek, asztal­
ié itöinefc, estélyi rn- 
htknok,p ravánoknak,di 
vinpám aknak, és min­
dennemű kézimuniák- 
caaa-a nya',ezüsttel vagy 
selyemmel való mühimz > 
sás a legrégibb, eredeti 
francia hímzéssel s mods.- n 
bimzési módszerrel is. — 
Nagy Matild, Straáa Tu- 
nariior (Z poiya u ) 17 a.

Hyomdák!" Könyv. I
kötészetek! *

Ezüstöt
a legmagasabb napi
áron vásárol a Tacamül 
ezüstáru és evő eszköz- 
gyár, Cmj, Str. Jorga 

11-a.

s

Használtunk klzápóísg

PLÁNTÓL
legjobb reöi^ngzslrt, meH e* 
llszts. egészséges és kiadós I
Főíiszteíendő Fache Benjámin nagyváradi 
főrabbi feiSgyelete alatt készQl, szigorag$ 

r? toúox fiinál Is előírás szerint.

4

ü

&a>
5
8
I
6
»

I

es csamege 
her nde sei olcsón eladó, 
Fiat Fii ’.a: Vit- azui (volt 
Szóc! enyi-tér) *. 0

18 Füxődrótat
minden számban és 
mennyiség oen szál­
lít gyári ár jn a Tip

/ías
Ölni, Str. Baron L. 
Pop 10. Ajánlattal 
szive enszolgálunk. 
Nagyobb tételnél 
deejt-e is utaznak.
Telefon: 10 47, 2-28 |

pit isi minták után arany 
ezüst és áttört hímzések 
esieiyi ruhákra gyorsan 
kér-zőlne”. Piisté és elh- 
rujzoiást kelengyék e n o- 
tiv ajourczá^t oíción vál­
ik 1 „Mühimző Szalon*4 
btr. Memorandvlui (Uaió- 
u.z. 15. 5 3

Két fiatalember külön- 
bejáratú szobában lakást 
és jó kóser kosztét kap 
hat. Egyetem-u. 5, ajtó 3.

Keresek március 1-re per­
fekt szeszfőzőt. Pálya zó x 
küldjék eddigi mtitöhé- 
sökröl bizonyítványmaso- 
lataikst, fizetési igények­
kel (gyüti HL sch Kál­
mán mezőgazdasági szesz­
gyárához, cintereágra, So­
mes megyébe 570

Bútorozott szoba kiadó,
Cim megtudható Arpái- 
Utcs 11. ajtó 4.

Ha olcsón és jól akar
főzni, vegyen űr. Szent- 
péteriné-féle szaháoskönv- 
vet, um ly az összes zöld­
ség fé ék és gyümölcsök 
bdffzésmó íját, továbrá a 
iegküióofélébi) éte'ek gaz­
daságé i előállítási módját 
tartalmaz ;a, eddig már 
25,(00 111 van forgalom­
ban. Kapható az UJ KE­
LET kőnyvoiztály-tban és 
Fussy J. köny .ki-dónd, 
Tordáa.

: MARTIG & HiENZ Cie
Str. Jaliu Maaiu 8. Telefon 1-18.

u

*(..« «k
> ** #r.

MARTIN PÁL jua,
Olt-e*, Pisfs Mfkail Y*t&a*ul

XS
\snra"b-';bhx

tzr,t:zs: -ve sccx-£ jmsffl rscspxt-zzm 
.*r:dx‘rrt r**tt ~?z", -*;*x t::x-.xp-r*“£ .c-\xv:-rby

!>"

ypi

m

6 iDí_:

főké! te&en megoldj® ű háromnyelvű levelezés problémáját.

Románlai vezérkép viselet:

Office E<i uip inent Company
Oradea-Mare, Bul. Regele Ferdinand 3.

Képviselet és raktár :

Bureau HERMES iroda
Cluj, Plata Unirei 28« (Hotel Central)
Állandó kiállítás: író-, sokszorosító- és számológépek, valamint

modern amerikai irodaberendezés és felszerelésekből.

^e*íau %a?S;k‘ *» , SW3S1856 CSttj, Üteeda ÍS^ren 0, PS6 UrMBtf-ete*) 1$

Szerkesztőség
* fervatal és nyc
Opi-Kolozsvár,StJ 
T >op (Brassai-d 

Telefon: 1 
Szerk. és kiadót

977, 228 és *

£6, ÍL s^. Ä
PST Elém ára pálvj 
ÓTn és vidékén isi 
Brtar estben —

tg26 február 1

A Aon
Temesváron éj 
még nem tiszt

Clvj-Kolozs 
iisitojatól.) A ] 
jíüzdeiem legjel 
a kormány min 
-".mtárgyaiásokí 
különösen kiseb 
nyilvánult meg 
terve már kuda 
hiúsult a paktu 
megtudta, hogy 
jelölőlistákat a 
cseréli olyan lk 
emberei szerep 
párt is- csak hé 
ról, hogy kivel 

Bukaresti hi 
ralisoknak egy 
jer öl rántotta le 
hogy mindenütt 
tp.nak és erre a 
reit is beveszik 
levőleg úgy ren 
név két listán i 
tendők. Ennek 
tok felhívták ös 
za.nak erre a ke 
yJ'P, ixogy -al 
vegyék tágjai 

Az ilyen 
ellenhatása gj 
ellenzéki és k 
Brassóban is 

Brassóban 
"Kések. Külön 
sokat a közsí 
re eg szerették 
többségét alk< 
kében olyan j 
csakis tcrzslal 
biztosítják a 
öseineti Káro 
terévé Baiule. 
Baiu lesen szer 
örvend a száe 

Tekintettel 
pikl um tervnél 
-esen volt, a ] 
ttoké, aki nyíl 
nemzeti tanáé
6ádíg, amíg g 
!ektns, a libex 
gnelescn ál), 
Iak választási 
feKEor a szász 
;Lrgyalásokat 
-öbbi kisebbsé 
^‘Okk megtért 

femes váró:
2 et őségét, az >
Jtanra összehi 
P^t? a szocial 
■é*rejőtt egyez 
’Oaatkozólag.

A három i 
ya díjnak a
'emberi prCp< 
Sf«k létre h

ib A]> 7 szc 
8*ao tagot j

oíi hoey <göiientü attó 

™T«keäik


